

## ¡LA HORA DE LA LIBERACION!

# Han empezado a embarcar los primeros prisioneros en el "Antonio López,"

### Se ha pagado por ellos cuatro millones de pesetas en plata

POR PRIMERA VEZ

## VIDAS DEVUELTAS

A vuela pluma, porque la falta de tiempo impide la redacción de un detenido comentario, que bien merece la calidad de la noticia que por octava vez nos lleva a tierras africanas, redactamos estas breves líneas, ofrecidas a la natural avidez del lector. Dentro de unas horas embarcamos para Melilla con tres compañeros periodistas, a quienes lleva, como al que estas líneas escribe, el deseo de saludar e interrogar a los infelices que permanecieron año y medio en el cautiverio de Alhucemas. Dase por seguro y descontento esta vez el rescate, en tantas ocasiones anunciado. La suposición no tiene para nosotros más fundamento que las noticias que son del dominio público; pero podría decirse que la certidumbre flota en el ambiente. Nadie duda del éxito de las negociaciones. Hace dos días se desconfiaba. Ayer se decía: ¿pero es verdad? Hoy ya nadie desconfía... Nosotros, temerosos aún ante el recuerdo de la versatilidad del moro y de sus tradicionales argucias, queremos alentarnos a nosotros mismos, aumentando voluntariamente la esperanza. Ahora sí; ahora va de veras...

Esperan en Aydir 360 prisioneros. Un general, Navarro; un coronel, Araujo; un teniente coronel, Pérez Ortiz; unos 30 jefes y oficiales y más de tres centenares de soldados... Hace año y medio que fueron capturados. Más de cuatrocientos días transcurridos lentamente, apenas sin esperanza, medidos en su odiosa lentitud por el paso del Sol por el horizonte, en los días de rudos y forzados trabajos, y por el rebrillar de las estrellas, en las noches de insomnio y de recuerdos!

Durante el largo cautiverio, ¡cuántas vergüenzas, cuántos dolores, cuántas tragedias, cuántos sufrimientos!

Año y medio de aguardar este minuto que parece acercarse, no ya de libertad, que este placer habrá de ir teniendo de felicidad los espíritus de los libertados poco a poco, como la salud que colorea el rostro de los convalecientes, sino el placer de volver a percibir de pronto, como el Sol que entra a raudales en una estancia poco antes sombría, la voz amada, de besar la mejilla de seda del pequeño, de alisar un instante los blancos cabellos que ya no se esperaba volver a acariciar... Algo más intenso, sin duda, que la nueva luz para los ojos que sufrieron de ceguera y que el agua límpida y transparente para el que padeció de sed...

Desde aquellos días angustiosos en que se remató el desastre, vencida, aplastada la vitalidad y su suprema rebeldía ante la muerte por la sed, el ayuno, el Sol quemante, el fracaso, la impotencia y el rabioso esfuerzo del espíritu, neutralizado por la masa fría de lo irremediable, hasta este inmóvil día de Sol en que la silueta del transitorio rompa los celajes del amanecer en el horizonte con una transición hacia la felicidad demasiado brusca, como la de los miembros adormecidos bajo la presión de brutales ligaduras, ¿qué proceso habrá seguido el derrumbamiento espiritual de los que se sintieron desfallecer, de los que enfermaron, de los que desesperaron?

¡Quiera Dios que la libertad sea pronto un hecho! Apenas pensar, más aún que en la prolongación del cautiverio, en esta última resignación de los cautivos, sometidos a un nuevo desaliento.

En estos momentos de vibrante emoción, un recuerdo para los que murieron en Aydir, unos víctimas del furor de los guardianes, de enfermedades, hijas de las privaciones y de la miseria, los otros.

Y también un recuerdo para los temerarios, los audaces que lograron su salvación, para Vázquez Bernabeu, que traspuso a nado los 600 metros que separan el Peñón de la playa; para los heroicos soldados que, después de mil dramáticas incidencias, llegaron a Melilla, atravesando 15 leguas de territorio hostil y saáfundamente vigilados.

Mas ninguno como el capitán Sanz Gracia, que se salvó a nado sin saber nadar, el que aprendió a realizar lo irrealizable y supo vencer y hacer vulnerable a ese fantasma que se llama Imposible, que a veces nos ata las manos en los menesteros menos complejos. Sanz Gracia, en el cautiverio, supo hacer, a escondidas, con tapones de botellas de agua mineral, una red salvavidas, y con ella se lanzó al mar, de noche y perdido en la oscuridad, avanzó a brazadas desordenadas e ins-

tintivas hacia el islote que la voluntad puso al fin al alcance de su mano.

En el tren hemos hablado largamente con el teniente Navarro, hijo del barón de Casa Davalillos, que viene a recibir a su padre, confiando en la futura libertad del prisionero. Ignora dónde desembarcará el general, si al fin es libertado. No sabe en qué lugar vibrará ese momento de hallar, frente a su mudo respeto, a sus lágrimas y sus brazos temblorosos, el rostro hollado por el sufrimiento del que supo trazar ese amplio gesto de heroísmo y de serenidad en los momentos de la revuelta retirada. Mientras conversábamos con él y oíamos de sus labios el relato de las sobrias cartas recibidas, hundimos la mirada más allá, en el hogar, donde fué dado el ejemplo ante los hijos juveniles, y donde se hallaba la urdimbre de todos los hilos que movieron los nervios y los músculos y el corazón de aquel que se batía estóicamente en Africa.

Sólo una larga carta escribió Navarro durante su cautiverio. Se la dirigió a su hija, cuando supo que, convertida en enfermera, asistía y cuidaba a los heridos en los Hospitales de Melilla. Como un padre ausente voluntariamente por la imposición de los nego-

cios, aconsejábala y animábala, muy gustoso de su nueva labor. «Así debe hacerse—decía—, y esto halaga y enorgullece a tu padre; mas es preciso que te sacrifiques por entero a tu misión, que no debe ser motivo de lucimiento y recreo, sino de trabajo útil, en bien de la Patria.»

Esto fué, poco más o menos, lo que escribió Navarro a su hija. Ella fué la carta más efusiva que salió de su pluma. Las restantes apenas expresaron sino concretísimas noticias sobre su estado de salud y su interés por la de los hijos queridos, uno de los cuales, el más pequeño, se encuentra bastante delicado.

Dentro de unas horas, la realidad nos mostrará si fueron excesivas las esperanzas o si confiamos con intuitivo acierto.

Vamos a embarcar, y por primera vez, en esta ruta de Africa, sobre este mar, que es perfectamente un quebrado reflejo del intenso azul, no vamos al encuentro de la dolorosa tragedia. Marruecos, hoy, no absorbe vidas españolas; nos las devuelve, y las lágrimas de las mujeres y de los hijos, de que esta tierra reseca y árida parece ya ahita, son hoy de alegría y de esperanza. Es la máxima felicidad que puede hallarse en ella: no la del que halla venturas y prosperidad, sino remedio a males ya pasados, como a la cabecera de un convaleciente.

JUAN M. MATA

Málaga, 26 de enero de 1923.

## A LOS 18 MESES DE CAUTIVERIO

### Los prisioneros en la playa rebelde.—Zarpa el "Antonio López," para Alhucemas.—Abd-el-Krim se someterá al Maghzen

#### SIGUE EL TEMPORAL

El jefe del Gobierno conferenció telefónicamente por la noche con el ministro de Estado, Sr. Alba, quien le dijo que el asunto de los prisioneros seguía en el mismo estado a causa del temporal.

#### CONFERENCIA

El ministro de la Guerra celebró anoche una larga conferencia con el Presidente del Consejo.

Es de suponer que dicha entrevista estuviese relacionada con la situación en que quedarán algunos prisioneros al ser libertados.

#### DE MADRUGADA

Las impresiones de madrugada no amplian nada la información que publicamos anoche.

Como se dijo desde el primer momento en que se habló del rescate de los prisioneros, éstos son canjeados por los indígenas que nuestras autoridades tenían presos.

Estos se hallaban en las fortalezas de Ceuta y Melilla, y es elemental suponer que en estos momentos serán trasladados al Peñón para su entrega al jefe de los beniuirriagués.

Sabemos por noticias particulares que el Gobierno requirió el «Vicente la Roda» para embarcar en él a los prisioneros que se hallaban en Ceuta, que el barco tocó en esta plaza, que tomó a bordo la correspondencia y que zarpó, no obstante el temporal, con rumbo a los Peñones.

Entre los prisioneros moros los hay de Bocoia, Beni-Tusin y Beni-Urriagué, y son de las tres kabilas más importantes.

Figura asimismo entre los de Beni-Urriagué un jefe por el cual muestra verdadero empeño Abd-el-Krim.

#### ENORME EXPECTACION.—LAS FAMILIAS DE LOS CAUTIVOS

Melilla, 27.—El inmediato rescate de los cautivos es el motivo de todas las conversaciones. No se habla de otra cosa en toda la población. La expectación aumenta por momentos y todo el mundo espera con interés vivísimo la gran noticia de la liberación.

Las familias de los cautivos que aquí establecieron su residencia, con el ansia de estar más cerca del prisionero querido, no cesan de ir y venir a la Alta Comisaría.

Las personas que por su cargo están más enteradas del curso de las negociaciones son abordadas por estos deudos, que tan cerca ven el momento deseado de abrazar a los suyos.

Melilla entera está dispuesta a recibir a los

que durante diez y ocho meses sufrieron las penalidades del cautiverio.

#### LOS PERIODISTAS A ALHUCEMAS.— LAS COMISIONES QUE RECIBIRAN A LOS PRISIONEROS

Melilla, 27.—En la tarde de ayer el alto comisario interino recibió a los periodistas y les comunicó la agradable noticia de que, no solamente se rectificaba la orden prohibiéndoles embarcar para Alhucemas, sino que, además, por indicación del Gobierno, se les destinaba el vapor España número 57 que zarpará a las ocho de la noche.

Poco después de dicha hora—y contando con que el temporal no lo impida de nuevo—zarpará también para Alhucemas el Antonio López.

En el transatlántico irán dos Comisiones: una, magzeniana, compuesta por el ministro Bennuna, en representación del Maghzen; el delegado Dris-Er-Rifi, el cafi notario Sidi-El Hadi-Esselaen, el secretario de Bennuna, El Jatib, y el interventor jilifiano, señor González, y otra Comisión, formada por el alto funcionario del protectorado D. Manuel Ferrer Machuca, en representación del alto comisario; el secretario de Embajada, señor Llopis, y el secretario particular, Sr. Puertas.

Dicho se está que también van el Sr. Echevarrieta, el diputado Sr. Tejero y el director del Diario Universal, D. Daniel López.

Y, por último, también embarcarán algunos de los indígenas que había aquí prisioneros.

#### LOS CAUTIVOS EN LA PLAYA DE ALHUCEMAS

Melilla, 27.—En la Alta Comisaría dijeron a los periodistas que se habían recibido noticias de Alhucemas diciendo que desde allí se veía en la playa rebelde a los prisioneros españoles formando grupos.

También se advertía la presencia de los guardianes de Abd-el-Krim, los cuales se hallaban en una tienda levantada estos últimos días y en la que será recibida la Comisión del Maghzen.

#### LOS CUATRO MILLONES DE PESETAS QUE SE ENTREGARAN A ABD-EL-KRIM EN PLATA.— EL CANJE DE PRISIONEROS

Melilla, 27.—En el Antonio López embarcarán también los indígenas que tenemos prisioneros y que han de canjearse.

El secretario, Sr. Llopis, acompañado de fuerzas de la Guardia Civil y de empleados del Banco de España, llevó al Antonio López los cuatro millones de pesetas en plata, que

serán entregados al rescatar a los prisioneros.

Las operaciones del canje de prisioneros y el cumplimiento de las demás condiciones estipuladas comenzarán seguramente esta tarde, ante la Comisión que preside Bennuna, intervenida por el Sr. González.

Las actas que de estos actos se levanten serán autorizadas y legalizadas por el notario de notarios, Selauí.

#### CONVOY AL PEÑÓN.— EL «ANTONIO LOPEZ» Y EL «ESPAÑA NUMERO 5», ZARPAN PARA ALHUCEMAS

Melilla, 27.—El vapor Alerta ha salido con un convoy para Alhucemas. Salieron también las motoras de la compañía de Mar Cocolillo, San Isidro y Virgen del Rosario, y el buque aljibe Progreso, los que serán empleados en determinadas operaciones que han de efectuarse entre la plaza de Alhucemas y la playa del campo moro.

La noticia de que el Antonio López y el España zarparían a primera hora de la noche, cundió rápidamente por la ciudad y atrajo mucho público a los muelles.

Ya anochecho, embarcaron las Comisiones ya indicadas.

Los barcos de guerra iluminaron con sus reflectores la bahía.

A bordo del Antonio López embarcaron también cinco indígenas, pertenecientes a las kabilas de Beni-Urriagué y Bocoia, que se hallaban aquí detenidos.

A las ocho de la noche partió con rumbo a Alhucemas el vapor España número 5, llevando a los periodistas.

Una hora después levó anclas el Antonio López, en el que van a Alhucemas el señor Echevarrieta, sus acompañantes, el ministro Bennuna, otros significados indígenas y altos funcionarios del Protectorado.

Se cree que el buque regresará a esta plaza la madrugada del domingo.

La ansiedad es indescriptible. Muchos familiares de los cautivos han marchado a Alhucemas.

Melilla, 27.—Se ha confirmado la noticia de que los cautivos se hallan ya reunidos en el poblado de Aydir, donde los moros les han dejado en libertad de pasearse por los alrededores y hasta llegar a los poblados vecinos. Unicamente tienen prohibido atravesar el río Nekor, por temor a que alguno pudiera fugarse, ganando Tizzi-Asa, donde ya hay tropas nuestras.

Todos los prisioneros están ya informados del inmediato rescate.

Las gestiones para la operación las han llevado personalmente el moro Idris-Ben-Said, desde la isla de Alhucemas, y Amel Sidi-Dris-Er-Rifi desde la oficina indígena de Taferis, dirigidos ambos por el ministro jilifiano Bennuna y el alto comisario interino, Sr. López Ferrer.

Estos son los que firmarán el parte del rescate.

Una noticia de extraordinario interés e importancia es la de que Abd-el-Krim, al firmar el convenio del rescate, se someterá a la autoridad del Maghzen, reconociendo los derechos de España en el territorio.

Inmediatamente quedarán abiertos al tráfico todos los caminos de mar y tierra.

#### ¿EL REY A MÁLAGA?—PROBABLEMENTE EL GENERAL PICASSO IRA A MELILLA

Melilla, 27.—Se dice que el Infante D. Gabriel, al terminar un almuerzo con que había sido obsequiado, manifestó que el Rey, una vez terminada la cacería en el coto Doñana, vendrá a Málaga para recibir a los prisioneros.

Esta versión no la hemos podido confirmar en los centros oficiales.

Insistese en que el general Picasso vendrá a Melilla muy pronto.

### Ha llegado el ansiado momento del rescate.—Embarcan los primeros cautivos en el "Antonio López,"

Cuando los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra habían salido ya del despacho del Sr. Alcalá Zamora, luego de oír de boca de éste que aún no se tenían noticias del rescate de los cautivos, el ministro envió un recado urgente a los representantes de la Prensa.

Una vez éstos en su despacho, el Sr. Al-

calá Zamora se expresó en los siguientes términos:

«Les he llamado a ustedes para decirles que el ministro de Estado acaba de decirme por teléfono que, según un despacho radiotelegráfico recibido a la una y cuarto, han empezado ya a embarcar en el vapor «Antonio López» los primeros prisioneros.

Es, pues, de suponer que esta tarde queden rescatados todos los cautivos.»



Matilde Revenga, notable y bella tiple, que ha logrado un gran éxito en el Real cantando «La Bohemia».

#### LUNA DE MIEL, LUNA DE MIEL

### Parece que el ex Kaiser no es feliz con su nueva esposa

### ¿SE HA INJERTADO GUILLERMO II LAS GLANDULAS QUE REJUVENCEN?

Londres, 27.—El «Yorkshire Daily News», que ha enviado un colaborador a Doorn, sabe que la segunda boda de Guillermo II no ha tenido muy felices resultados.

Guillermo II vive actualmente aislado en una parte del castillo de Doorn, mientras que su mujer habita con sus hijos la parte opuesta. Un cambio radical ha surgido en la vida normal del ex soberano.

El «Yorkshire Daily News» añade que el ex Kaiser se muestra cada vez más taciturno y que el injerto de glándulas de mono ha producido graves trastornos en su organismo.

### Un oficial inglés asesinado en Constantinopla

Constantinopla, 27.—Han sido objeto de un atentado dos suboficiales ingleses.

Un turco disparó contra ellos varios tiros de revólver, resultando uno de los suboficiales mortalmente herido.

### PARECE QUE LOS TURCOS RECHAZAN EL TRATADO DE LAUSANA

Lausana, 27.—Ismet bajá ha ordenado a varios consejeros y técnicos que formaban parte de la Delegación otomana que marchen de Lausana mañana.

En los círculos turcos se considera que esta determinación indica probablemente que Ismet bajá contestará negativamente a las proposiciones aliadas contenidas en el Tratado.

### LOS TURCOS RECLAMAN 150 MILLONES DE LIBRAS

Lausana, 27.—La Delegación otomana ha reclamado a los aliados que sea abonada a Turquía una indemnización por los daños causados a los súbditos turcos por las tropas aliadas de ocupación.

La cantidad reclamada por la Delegación otomana asciende aproximadamente a 150 millones de libras turcas papel.

### UN PLAZO DE VEINTICUATRO HORAS

Lausana, 27.—Los delegados turcos en la Conferencia han solicitado de ésta un plazo de veinticuatro horas para examinar de nuevo lo referente a las capitulaciones, reparaciones y deuda otomanas.

Los representantes de Francia e Italia, y sobre todo los del Japón, han extremado sus esfuerzos de conciliación cerca del presidente de la Delegación turca, Ismet bajá.

### Véase nuestra última plana de información general

SE EXTIENDE LA HUELGA FERROVIARIA EN EL RUHR

Ante la resistencia alemana, la ocupación será más severa Estado de sitio en Baviera

Entramos tal vez en una fase sumamente interesante de la ocupación del Ruhr. En la tarea de explicarla, la nota oficiosa que publica los periódicos de Berlín es mucho más elocvente que cuanto nosotros pudiéramos decir. He aquí:

«En los círculos gubernamentales alemanes se estima que el Tratado de Versalles no debe considerarse como abolido. Se recuerda que el Gabinete del Reich no se ha negado en principio a efectuar todos los pagos en concepto de reparaciones, sino únicamente los pagos y entregas voluntarias mientras dure la ocupación del Ruhr. Cuando ésta haya cesado, los pagos y entregas serán reanudados.»

La nota alemana del 14 de noviembre continúa, pues, en vigor.»

Se inicia, pues, una rectificación en el punto de vista alemán que se puede concretar en estos términos: a) el Tratado de Versalles ya no se considera anulado como al principio de la acción franco-belga y en virtud de ésta y puede ser, por tanto, una base de discusión; b) la discusión, es decir, la negociación, ya no parece tan imposible, puesto que Alemania se muestra dispuesta a pagar lo que debe por reparaciones, a condición solamente de la previa evacuación del Ruhr, y en los círculos políticos berlineses se declara abiertamente que el Gabinete del Reich no se opone a negociaciones preliminares, entabladas por intermediarios, aun en el estado actual de cosas, actitud ésta que no era ciertamente la del Gabinete del Reich hace unos días; c) la amenaza de una gran catástrofe económica para Alemania que significa la ocupación del Ruhr, ha sido ya vislumbrada en toda su claridad por los directores de la política alemana, junto con el hecho—esto es lo más importante—de que es inútil esperar de ningún otro país, sino de sí propia, el remedio de la catástrofe.

¿Surgirá la negociación? La diplomacia italiana parece esperar el momento de iniciarla. Se declaró hace días su propósito de hacerla en el momento en que se llegase en el Ruhr, a un callejón sin salida. No faltará, pues, mediador seguramente.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

Entre tanto, el Gobierno francés se decide a apretar más las clavijas a su deudor, de acuerdo con las impresiones que le ha aportado del Ruhr su ministro de Obras públicas.

La actitud de la población que el ministro de Obras públicas ha comprobado, hace, a juicio del Sr. Le Troquer, prever el desarrollo de un plan de acción que haga la ocupación más rigurosa, plan que parece haber evolucionado desde hace veinticuatro horas.

Por otra parte, la coordinación entre los técnicos militares aliados es completa; pero en modo alguno hay necesidad de nuevas instrucciones a los ingenieros aliados y a la Misión de Control destacados en las fábricas y las minas.

LOS INDUSTRIALES CONDENADOS RECURRIRAN AL TRIBUNAL DE CASACION DE PARÍS

Essen, 27.—El potentado industrial alemán Sr. Thyssen ha declarado a un redactor del Berliner Tageblatt que, tanto él como los demás industriales condenados por el Consejo de guerra de Maguncia, no aceptan el veredicto y recurrirán contra él ante el Tribunal de Casación de París.

EXTENSION DE LA HUELGA FERROVIARIA

Berlín, 27.—Los periódicos publican las siguientes noticias procedentes del Ruhr: La huelga ferroviaria se ha extendido a otras estaciones en la región de Essen, entre ellas a la de Hori y a las de la línea de Steele a Hatingen.

También en Simmern los ferroviarios se han declarado en huelga.

En Dusseldorf no se ha reanudado el tráfico ferroviario.

Las autoridades francesas han puesto en marcha varios trenes con personal ferroviario francés.

Ha llegado a Essen un destacamento de ferroviarios franceses, que serán destinados a los puntos donde están o estuvieren en huelga los alemanes.

El tráfico en toda la región de Dusseldorf se realiza con irregularidad.

La estación de Kettwig ha sido ocupada por las tropas francesas.

Los funcionarios aduaneros alemanes de Neuss han sido expulsados.

HUELGA GENERAL POR DOS HORAS Dusseldorf, 27.—La huelga de dos horas que se declaró ayer, de cinco a siete, ha afectado a la totalidad de los servicios municipales y gubernamentales. Aunque a las siete de la tarde se reanudó el trabajo, lo cual demuestra que el movimiento estaba metódicamente preparado, la huelga constituye una infracción a la ordenanza del general Degoutte, que obliga a los funcionarios alemanes a asegurar el servicio público. El comandante estudia los casos de infracción y tomará las sanciones que se impongan.

EN BAVIERA

Munich, 27.—Ha sido proclamado el estado de sitio en toda Baviera.

Los nacionalistas rechazan la prohibición de las manifestaciones.

Munich, 27.—El estado de sitio fué proclamado primeramente en los territorios de la orilla derecha del Rin.

Los elementos nacionalistas de Baviera se han negado a acatar la orden dada por el Gobierno prohibiendo que se lleven a cabo manifestaciones públicas.

SOCIEDADES MILITARES AUTORIZADAS NUEVAMENTE

Leipzig, 27.—El Tribunal de Justicia ha autorizado nuevamente el funcionamiento de varias Asociaciones militares o pangermanistas, que habían sido suspendidas hace tiempo.

POR LOS DESORDENES DE ANTEAYER.—MAS DETENCIONES

Dusseldorf, 27.—Ha sido efectuada la detención del burgoamestre y del jefe de Policía de esta población, por considerárseles responsables de los desórdenes que tuvieron lugar anteayer.

Añoche se efectuaron 19 detenciones más; la Policía alemana se abstuvo de intervenir. El secretario de la Oficina de Aduanas de Prun ha sido también detenido.

PERIODICOS SUSPENDIDOS

Aix la Chapelle, 27.—Todos los periódicos locales han sido suspendidos durante tres días, a partir de hoy, por orden de las autoridades belgas de ocupación, a causa de haber publicado una carta de la Administración local alemana injuriando a los aliados.

Berlín, 27.—Comunican de Aix la Chapelle que han sido expulsados por las autoridades belgas de ocupación el presidente del Gobierno, doctor Rombach, y su suplente.

DESTITUCION DE UN DIRECTOR DE CORREOS

Coblenza, 27.—La Alta Comisión interaliada ha destituido de sus cargos al director de la oficina de Correos de Coblenza y al administrador de bienes del Imperio de la misma población.

CARBON A ESTRASBURGO

Dusseldorf, 27.—Han sido capturadas en el Rhin once barcas cargadas de carbón, el cual, en su totalidad, será llevado a Estrasburgo.

Durante todo el día ha reinado absoluta tranquilidad en la población.

NO ES PROBABLE LA RETIRADA DE LOS INGLESES

En el Congreso norteamericano se pide la convocatoria de una Conferencia Internacional de la Paz

Washington, 27.—En la última sesión celebrada por la Cámara de Representantes, el diputado republicano Sr. Calmer presentó una proposición, la cual se solicita que el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding, proceda cuanto antes a convocar una Conferencia Internacional de la Paz, teniendo en cuenta la intranquilizadora situación que está atravesando Europa en los momentos actuales.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA COMISION DE REPARACIONES

Washington, 27.—La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha adoptado el acuerdo de aplazar por tiempo indefinido la discusión de una moción presentada días atrás por el Sr. Robinson.

En dicha moción se solicita que los Estados Unidos estén representados de una manera oficial en la Comisión de Reparaciones.

EL CARDENAL MAURIN INVITA A LA UNION SAGRADA

París, 27.—El cardenal monseñor Maurin, arzobispo de Lyon, ha publicado una carta pastoral, en la que trata de «La paz religiosa y social».

En ella recuerda la violenta crisis que atraviesa el mundo y dedica sentidas frases a los millones de soldados que sucumbieron, unos al servicio de un monarca que ambicionaba la dominación tiránica de Europa, y los otros al servicio de la defensa de su patria, del derecho y de la libertad.

Añade que a pesar de la conclusión de la paz la inquietud subsiste, puesto que el agresor, justamente condenado a levantar las ruinas que produjo, pretexto estar incapacitado para no cumplir los solemnemente comprometidos que firmó.

«Algunos de nuestros aliados—dice—preocupados por sus propios intereses, no nos han seguido siendo fieles.

Todos los estadistas franceses hacen un llamamiento para el concurso de todos sus administrados a la unión sagrada con objeto de llevar a buen fin su pesada tarea.

Cuando se trata—termina diciendo monseñor Maurin—de la concordia del patriotismo y de la justicia, los católicos jamás hemos estado sordos.»

NORTEAMERICA ENVIARA VIVERES A ALEMANIA

Londres, 27.—Despachos de Washington indican que en los círculos oficiales norteamericanos se espera que los Estados Unidos enviarán de aquí al primero de septiembre dos millones de toneladas de víveres a Alemania, a causa de la ocupación del Ruhr.

EL ARZOBISPO DE COLONIA PIDE LA INTERVENCIÓN DEL PAPA

Berlín, 27.—El arzobispo de Colonia ha dirigido al Papa una petición para que intervenga contra la acción en Westfalia.

Suplica a Su Santidad Pío XI que ejerza su influencia para que cese «este estado de guerra criminal», dice el prelado.

Sesión accidentada en la Cámara portuguesa

Lisboa, 27.—La sesión de la Cámara terminó ayer con un verdadero escándalo.

Hacia cuarenta años de la revolución de Monsanto, en la cual las fuerzas monárquicas intentaron proclamar la Monarquía, cerrándose en el fuerte de Monsanto y bombardeando la ciudad. Las fuerzas republicanas del Ejército, en la mañana del 25 de enero de 1918, consiguieron derrotar a los revoltosos.

El diputado teniente Agatao Lanca propuso una moción conmemorativa de la fecha, y titulado de traición la tentativa de entonces de los monárquicos.

Los monárquicos protestan. Otros diputados pretendían presentar otras mociones de concordia, pero la Cámara aprueba por 50 votos contra 44 la propuesta de Agatao Lanca.

El «leader» monárquico Ayres de Ornela se levanta, y después de renunciar a su representación parlamentaria, abandona el salón, seguido de otros diputados monárquicos.

SE LIMITARAN LAS GANANCIAS EN LOS ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

Lisboa, 27.—El Gobierno ha ordenado la inmediata instalación de las Comisiones especiales encargadas de limitar las ganancias de los vendedores y productores de artículos de primera necesidad.

La irregularidad en los negocios

París, 27.—Ayer ha sido detenido en su domicilio, por infracción de la ley sobre la constitución de Sociedades, el Sr. Jean Stern, administrador delegado que fué de la Sociedad de Aprestadores Reunidos.

Aprobación del presupuesto francés

París, 27.—La Cámara de Diputados ha terminado la discusión del proyecto de ley de Hacienda, aprobando por 460 votos contra 81 la totalidad del presupuesto para 1923.

LOS TRIBUNALES DE BERNA

Las alhajas de la Corona de Austria

París, 27.—«L'Echo de Paris» publica el siguiente telegrama:

«Ginebra.—El Tribunal federal ha desestimado el recurso formulado por los hermanos Bienefeld, lapidarios de piedras preciosas en París y en Madrid, contra una sentencia de los Tribunales de Berna sobre el asunto de las joyas de la Familia Imperial austriaca, del que se ocupó extensamente toda la Prensa.

Un joyero de Francfort había fundado una Sociedad, bajo la razón social «Perlesco», y había recibido del barón Stenier, intendente del Emperador Carlos, las alhajas de la Corona para ser vendidas.

Estas joyas representan un valor de tres millones de francos.

Después, el reparto del beneficio dió origen a un pleito entre los citados negociantes y los intermediarios. En este pleito entendieron los Tribunales de Berna, que, por falta de pruebas, determinaron la terminación del litigio, condenando en costas a ambas partes.

Los hermanos Bienefeld apelaron al Tribunal federal, cuyo fallo desestimando la apelación está precedido de considerandos en los cuales se dice que todo este negocio debe ser mirado como estafa en perjuicio del Emperador Carlos, y que Stenheimer, Bienefeld hermanos y el barón Stenier han obrado de acuerdo y, por último, que la causa tiene todas las apariencias de una querrela surgida entre cómplices sobre el reparto del botín.»

EL PRESUPUESTO DE LOS SOVIETS

¡Dos cuatrillones de rublos!

Heisingfors, 27.—Hace tres meses que se sabía que la emisión fiduciaria del Gobierno de los Soviets se elevaba a la cifra, verdaderamente fantástica, de un cuatrillón de rublos-papel. Pero en tres meses se ha duplicado el número de rublos-papel a dos cuatrillones.

La ley de auxilios a la Marina mercante norteamericana, rechazada

Washington, 27.—La tentativa de aprobación del «bill» concediendo subsidios a la Marina mercante ha fracasado.

Varios senadores, y entre ellos el señor Brockhart, rechazaron la proposición; pero comprometiéndose a resolver la cuestión antes del día 29 del actual.

Austria y la Sociedad de Naciones

París, 27.—Precedentes de Viena han llegado hoy el Canciller Sr. Seipel y el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Gruenberger, los cuales vienen a incorporarse como representantes de Austria al Comité de su nación en la Sociedad de Naciones.

Ataques alemanes a Polonia

Katowicz, 27.—La Policía verde y los miembros de la Orghesch se entregan nuevamente a una gran actividad contra la población polaca, sobre todo la que habita en la zona neutra. Han sido maltratados por ella numerosos obreros que trabajan en las fábricas de Delbruck.

¿SE ANEXIONARA POLONIA PARTE DE RUSIA Y DE PRUSIA?

Londres, 27.—En un comunicado que publica el «Evening Standard», el partido laborista inglés expresa el temor de que Polonia se anexione el resto de la Cilicia, la Rusia blanca y la Prusia oriental, con la ayuda de Inglaterra, de Rumania y de Lituania.

FRANCIA Y ESPAÑA

NOTICIAS FALSAS

París, 27.—En los centros autorizados desmenten terminantemente se haya pensado en cerrar la frontera francoespañola en momento alguno, añadiendo que los «bulos» que han circulado sobre el particular carecen en absoluto del menor fundamento.

El orden reina en Memel

Memel, 27.—La Comisión extraordinaria enviada por el Consejo de la Conferencia de embajadores, ha llegado hoy a Memel. En la ciudad reina orden perfecto.

Bélgica espera abastecer de radio al Mundo

Bruselas, 27.—El ministro de Colonias ha declarado en la sesión del Senado que el Congo belga ha de producir tales cantidades de radio, que Bélgica será en breve el abastecedor del Mundo.

Añadió que para las clases indigentes serán entregados ocho gramos de bromuro de radio, que se distribuirán gratuitamente.

DE LA ARGENTINA

FUSION DE LINEAS FERROVIARIAS

Buenos Aires, 27.—El Gobierno ha aprobado la fusión de las líneas ferroviarias argentinas y chilenas transandinas.

NUEVO MINISTRO INGLES

Buenos Aires, 27.—Ayer ha hecho la presentación de sus cartas credenciales al Presidente de la República, doctor Alvear, el

nuevo ministro de la Gran Bretaña, señor Bily.

El acto revistió gran solemnidad, tributándose al nuevo ministro honores militares.

EL MAIZ

Buenos Aires, 27.—Se ha publicado la estadística del ministerio de Agricultura, en la cual se evalúa la recolección en toda la República Argentina del maíz, durante el año 1922, en 4.475.000 toneladas, de las cuales 2.500.000 han sido exportadas ya.

Los stocks dispuestos para la exportación se elevan a 236.000 toneladas.

JUSTICIA SOVIETICA

RECLAMACION RECHAZADA

París, 27.—Un nuevo rico de Moscú ha dirigido una reclamación contra un vecino suyo, porque éste le había robado un perro.

Los Tribunales de Moscú han fallado que no sea devuelto el perro a su dueño, y que el demandante pague una multa de mil millones de rublos (unos 500 francos), por haber «molesto» a la autoridad soviética con una reclamación que no tiene el menor interés para la vida de los aldeanos y de los trabajadores.

Los franceses en Marruecos

Casablanca, 27.—Ha marchado con dirección a Marsella el general Cotze, que regresa ya a Francia definitivamente.

Los macrobitas se reúnen

Londres, 27.—La Sociedad de Nonagenarios que buscan los medios para prolongar la vida ha celebrado su primer banquete en Nueva York. Asistieron nueve comensales, el más «joven» de los cuales ha cumplido los noventa años.

Algunos de estos venerables ancianos tomaron la palabra para declarar qué medios habían puesto en práctica para llegar a edad tan avanzada. Cinco de estos nonagenarios no habían bebido en su vida una gota de alcohol.

En cambio Jorge Isaac, un israelita de noventa y tres años, confesó que había bebido mucho durante toda su vida y que en su juventud no dejaba de beber dos botellas por día.

Tres no habían fumado nunca; pero M. Sullivan, que acaba de cumplir los noventa y dos, declaró que desde los siete años había sido un fumador empedernido.

Entre los comensales se encontraba un soltero recalcitrante. Sus compañeros le reprocharon severamente su conducta de célibe.

El proceso de los asesinos de un teniente belga

Aix la Chapelle, 27.—Se ha celebrado la vista del proceso incoado contra los asesinos del teniente belga Sr. Graff.

El auditor solicitó en su informe que fuera impuesta la pena de muerte al llamado Keinhart, considerado como jefe del complot, y a tres individuos más, a los cuales se juzga como autores de la muerte del Sr. Graff.

SE PIDEN CUATRO PENAS DE MUERTE

La sentencia se dictará mañana.

El centenario de Jenner

Londres, 27.—La Academia de Medicina inglesa ha recibido las adhesiones de sus correspondientes extranjeras para la celebración del centenario del fallecimiento del médico inglés Eduardo Jenner, nacido en Berkeley Road en 1749, como se sabe, el cual, a la edad de veintisiete años, descubrió la vacuna antivariolosa, que sólo aplicaba por primera vez en 1796, después de veinte años de ensayos y observaciones.

Los actos que se celebren revestirán excepcional solemnidad.

Los nuevos comandantes generales de la Milicia italiana

Roma, 27.—«La Epoca» dice que el Rey ha firmado un decreto nombrando a los comandantes generales de la Milicia encargada de velar por la seguridad nacional.

Esos comandantes generales son: el general Bono, con el cargo de general comandante de ejército; el catedrático Sr. De Vecchi, subsecretario del ministerio de Pensiones, con el cargo de director general de Seguridad pública, y el abogado Sr. Italo Albo.

Los tres fueron los principales jefes del movimiento fascista realizado en octubre último.

Está Vd. en periodos difíciles de su vida, ha llegado Vd. o se le acerca el periodo peligroso del «cambio de vida», no lo tema, sea cual sea su estado, tomando Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham (Compuesto de hierbas y raíces) Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

La Policía indígena persigue a unos malhechores, causándoles varias bajas

Reconocimiento militar.—Lloyd George en Tetuán y Ceuta

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:

«El general encargado del mando y despacho, desde Tetuán comunica a este ministerio lo siguiente:

«Partida malhechores intentó robar ganado, inmediaciones Tauriat Tausat (territorio Melilla), siendo dispersados por fuego Artillería, Policía repelió agresión, persiguiendo al enemigo, al que causó tres bajas en poblado, resultando tres mujeres indígenas muertas.

Consecuencia explosión casual un cartucho fue herido leve en una mano soldado José Ramos Jiménez, de la avanzadilla de Tizzi-Azza.

Cuarta banderas Tercio, divididas en compañías, efectuó marcha reconocimiento por meseta Arkah, hasta Tetuán, donde confrontó con fuerzas mismo Cuerpo salidas de Drius, regresando cuarta bandera a Quebdani, sin novedad.

Esta tarde llegó Sr. Lloyd George con su acompañamiento, permaneció unas horas en Ceuta, y en tren especial se trasladó a esta ciudad, Tetuán, donde pernoctará, regresando probablemente a Ceuta y Algeciras mañana.»

DESDE MELILLA

MALHECHORES DISPERSADOS A CARONAZOS

Melilla, 27.—Una partida de malhechores intentó apoderarse de un rebano cerca de la posición de Tauriat-Tausat.

Desde la posición se hizo fuego de artillería contra los malhechores, y éstos huyeron precipitadamente, no sin dejar tres muertos y algunos heridos.

Fuerzas de la Policía indígena persiguieron a los bandoleros durante largo rato.

SOLDADO HERIDO.—UN RECONOCIMIENTO

Melilla, 27.—En la posición de Tizzi-Asa se estalló en la mano derecha un cartucho al soldado del batallón de Almansa José Ramos. Resultó herido, pero no de gravedad.

—La cuarta bandera del Tercio, dividida en compañías, hizo un reconocimiento en dirección a la meseta de Arkah, llegando hasta Ithiuen, donde confrontó con otras fuerzas del mismo Cuerpo, salidas de Dar Drius. Regresaron todas sin novedad.

MURO APRESADO.—LA SENTENCIA CONTRA EL CORONEL ARROYO

Melilla, 27.—La Policía indígena ha capturado al conocido indigena de la cabila de Quebdana Hadden-Ben-Ams, acusado de varias fechorías, poniéndolo a disposición de los delegados del Majzen.

—La noticia de la sentencia dictada por el Supremo de Guerra contra el coronel Jiménez Arroyo ha producido gran sensación, suscitando vivos comentarios.

EL ASESINATO DEL GRAN RABINO

Melilla, 27.—La familia del gran rabino, que, como se recordará, fué asesinado, ha recurrido ante el Supremo de la sentencia absolutoria que recayó en la causa, designando como letrado a D. Melquíades Alvarez.

DESDE CEUTA

EL VIAJE DEL EX PRIMER MINISTRO INGLES LLOYD GEORGE

Ceuta, 27.—Ha llegado el «Reina Regente», conduciendo a Lloyd George y su familia.

En el muelle esperaban el alcalde de Ceuta, el general Gil Yuste y las demás autoridades locales, a las que se habían unido el diplomático Sr. Aguilar y el delegado de Fomento, Sr. Petinto, ambos afectos a la Alta Comisaría y recién llegados de Tetuán, con objeto de recibir a los ilustres viajeros. En el muelle había también numeroso público.

El alcalde dió la bienvenida al Sr. Lloyd George, en nombre de la ciudad, y entregó a la esposa del ex primer ministro británico un magnífico ramo de rosas, del que pendían cintas con los colores nacionales de la Gran Bretaña y España.

Inmediatamente organizóse la comitiva, que recorrió el puerto hasta la estación, en donde esperaba el tren especial que los condujo a las canteras de Benzu, de las que se extrae la mampostería para las obras del puerto.

En una tribuna construida al efecto por el contratista de las obras presenciaron los excursionistas las operaciones de arranque de la piedra.

VISITA A LAS ESCUELAS.—LLOYD GEORGE CONTEMPLA EL ESTRECHO

Luego la comitiva se encaminó a las escuelas, recorriéndolas detenidamente, y Lloyd George, conversando con sus acompañantes, hizo elogios de las bellezas del lugar, espesidad de los locales y material pedagógico.

En una de las clases, el ex ministro británico conversó con varios pequeñuelos en castellano.

Los excursionistas fueron obsequiados con un espléndido «lunch», durante el cual Lloyd George conversaba con los profesores y las autoridades españolas.

Terminado el refrigerio, la comitiva se encaminó a visitar los grandes depósitos de

mazout, continuando su recorrido hasta la escollera, en cuyo limite se detuvo.

Lloyd George dió muestras de una gran agilidad al encaramarse a un enorme pedrusco, desde donde contempló el aspecto que ofrecía el Estrecho y la situación estratégica excepcional de Ceuta.

Conversando con sus acompañantes, Lloyd George se manifestó encantado de la cordialidad con que había sido acogido y de la belleza y alegría de los parajes que había recorrido y divisaba desde la escollera.

La comitiva se dirigió al centro de la población, y a su paso los transeuntes se descubrieron respetuosamente, cosa que no pasó desapercibida para el ilustre huésped, quien así lo manifestó, comentándolo en un sentido muy favorable para lo que él denominó «gentileza española».

Llegada la comitiva al Hotel Majestic se sirvió un hanquete en su honor, al que asistieron las autoridades y el séquito. A las dos de la tarde, y en tren especial, salieron los ilustres excursionistas para Tetuán.

DESDE TETUAN

LLEGADA A TETUAN

Tetuán, 27.—En un tren especial llegó desde Ceuta Lloyd George con su familia.

Desde la estación de la frontera, en Castillejos, le acompañaban fuerzas de la Policía del protectorado.

En la estación de esta población se hallaban el cónsul de España, el comisario superior interino, Sr. Clara; general Gómez Jordana, el gran visir; bajá y los ministros moros, todos los cuales saludaron a Lloyd George, haciendo las presentaciones el cónsul inglés.

Seguidamente, y en automóviles, se dirigieron a la Alcazaba para contemplar el panorama de la población, subiendo también al Sanatorio, que se halla en un pico elevadísimo.

En casa del bajá fueron obsequiados con un té de honor los expedicionarios, los cuales se retiraron a descansar en el hotel de Alfonso XIII.

Visitarán la población y recorrerán sus inmediaciones, regresando a Ceuta para embarcar con destino a Gibraltar.

BOMBARDEOS AEREOS.—UN ACCIDENTE EN EL AIRE

Tetuán, 27.—Desde hace algunos días las escuadrillas de este aeródromo no dejan de bombardear la parte comprendida entre el río Uariuga, de Gomara y Rocas Negras, a cuatro kilómetros del nacimiento de dicho río. Según las noticias facilitadas por los confidentes, dichos bombardeos están causando muchos incendios en los poblados y bajas entre los rebeldes de Gomara, donde ya no se ven tiendas de campaña.

Hoy tuvo que aterrizar en el campo provisional de Tiguisa el aparato Breguet número 20, pilotado por el capitán Sr. Esteve, por haber sufrido una avería. Reparada ésta, el avión volvió a elevarse, regresando sin novedad a Tetuán. Los bombardeos los efectúan 16 aparatos Breguet, con 12 bombas cada uno.

DESDE LARACHE

PRESENTACION DEL NUEVO CAID

Larache, 27.—Ayer tarde acudieron al poblado de Tazarut numerosos indigenas de la cabila de Beni Aros para hacer su presentación, con el ceremonial de costumbre, ante el nuevo caid Muley Ali y asistir a la lectura del «dahir» nombrando a dicha autoridad y designando los cargos para administrar justicia en la cabila. Hoy se celebrará análoga ceremonia en el poblado de Beni Sicar.

PROVINCIAS

Accidentes de aviación

MUERTO POR IMPRUDENCIA

Valladolid, 27.—En Olmedo han aterrizado dos aeroplanos militares.

Al intentar elevarse uno de los aparatos, el joven de diecinueve años Eugenio Claro pretendió impedir que arrancase el tren de aterrizaje, poniendo una pierna delante de una rueda. La hélice del avión le alcanzó en sus revoluciones, dándole un golpe en la cabeza, que le causó la muerte en el acto.

ATERRIZAJE OBLIGADO

Valladolid, 27.—En el monte Torozos aterrizó, por haber sufrido una avería en el motor, un aeroplano militar tripulado por el comandante D. Luis Bruedas y D. Felipe Diaz.

Los aviadores se trasladaron en automóvil a Valladolid.

THE «HEGARMA», (Purgo-laxante)

No pierda usted el tiempo. ¿Padece usted estreñimiento? Tome en seguida y con regularidad THE «HEGARMA». Es el laxante ideal.

EN ALICANTE

Personal subalterno de Sanidad de puertos

Alicante, 27.—Con el mayor entusiasmo, y bajo la presidencia del ex diputado agrario Sr. Revenga, se ha reunido el Cuerpo de empleados subalternos de Sanidad exterior, acordando enviar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA su saludo.

Solicitan del Gobierno las mejoras colectivas del último estatuto.

Estos modestos empleados, defensores de la salud pública, merecen el apoyo de los Poderes públicos, ya que prestan importantísimos servicios y perciben en cambio unos mequinos haberes, que no son lo suficientes para atender sus más perentorias necesidades.

Las luchas sociales

LOS «SIN TRABAJO» EN BILBAO

Bilbao, 27.—Se han reunido en el frontón de Zabaldie los obreros sin trabajo para celebrar su Asamblea, bajo la presidencia del obrero Rafael Blanco, quien detalló la situación angustiosa de la clase obrera, a consecuencia de la crisis de trabajo.

Se acordó por aclamación pedir que sean readmitidos en sus puestos los obreros despedidos por significarse en la lucha social.

Que cese el trabajo a destajo y las tareas extraordinarias, a fin de que tenga acceso a los centros de producción el mayor número posible de obreros.

Que los organismos centrales del Estado fueren a Municipios y Diputaciones a realizar labores de interés general, como arreglo de carreteras, etc., etc.

Que deje de realizarse en los muelles los trabajos de carga y descarga cierto número de forasteros que en sus localidades poseen medios de vida y se encomiendan esta clase de trabajo a los que no tengan esos medios de vida conjuntamente con los obreros parados de la villa y pueblos colindantes.

Que cese la guerra ineficaz y catastrófica de Marruecos, con el fin de que una parte de las cantidades que el presupuesto asigna a aquella empresa pueda ser destinada a la organización de trabajos en el interior del país.

EN LA ZONA DE TRIANO

Bilbao, 27.—Se han admitido 200 obreros más en las explotaciones.

En las márgenes del Nervión se hallan varios barcos esperando turno para cargar mineral.

Asegúrase que cuando se descongestionen los depósitos empezará la admisión de los obreros despedidos durante los últimos meses.

También se admitirán obreros en las fábricas de los Altos Hornos y de Baracaldo, donde se preparan nuevos hornos, ante la demanda de productos siderúrgicos.

HUELGAS RESULTAS

Sevilla, 27.—Merced a la intervención del gobernador civil interino, Sr. Ruiz Rebollo, ha quedado resuelta la huelga de areneros.

También se ha conjurado el conflicto que amenazaba la paralización del tráfico, resolviéndose satisfactoriamente la cuestión planteada a la Compañía Mac Andrews por los obreros que le trabajan.

El centenario de Santa Teresa

ASISTIRA S. A. R. LA INFANTA DONA ISABEL

Salamanca, 27.—Se ha confirmado la noticia de que ya no vendrá la Reina Doña María Cristina a presidir los actos que han de celebrarse con motivo de la clausura de las fiestas del centenario de Santa Teresa. Vendrá en su nombre S. A. R. la Infanta doña Isabel.

LOS SALTOS DEL DUERO

UNA ASAMBLEA EN BENAVENTE

Zamora, 27.—Se ha celebrado en Benavente una asamblea agraria con motivo de la campaña que se hace para el aprovechamiento de los saltos del Duero.

En el acto intervinieron varios oradores, que manifestaron que no se oponían a que los magnos proyectos de aprovechamiento se lleven a cabo prontamente, sino a que con ello se favorezca a Empresas particulares, con daño del interés general.

Los oradores insistieron en que hay que darles prioridad a los intereses agrícolas al resolver el problema de los saltos del Duero.

Mustafá conducido a Melilla

Málaga, 27.—En el vapor correo de Melilla embarcó con dirección a aquella plaza el moro Mustafá. Durante las horas que permaneció en Málaga no se le permitió comunicarse con nadie. Le acompañan en su viaje un comisario, un inspector y un agente de Vigilancia.

Un podador muerto por un árbol

Segovia, 27.—En el pueblo de Fuentidueña hallábase varios obreros derribando árboles en una alameda y cayó un tronco corpulento sobre León Izquierdo, ocasionándole la muerte instantánea.

NOTICIAS BREVES

La escuadrilla inglesa a Huelva.—Huelva, 27.—Se anuncia para el día 7 de febrero la visita de una escuadrilla inglesa, compuesta por nueve cazatorpederos, que permanecerán en este puerto varios días.

La ciudad dispensará a los marinos un entusiasta recibimiento.

Pedid FINO SOLIS SOLIS HERMANOS.—JEREZ

Juventud católica.—Avila, 27.—Se ultimán los detalles para la fiesta que celebrará el domingo próximo la Juventud católica, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fundación.

Escuela de marineros aprendices.—Cádiz, 27.—Ha fondeado ayer en este puerto el remolcador de guerra «Ciclopes», remolcando a la fragata «Minerva», la cual será transformada en buque escuela de aprendices marineros.

Las obras costarán aproximadamente tres millones de pesetas y se llevarán a cabo en los astilleros del Sr. Echevarrieta.

Medicina y médicos

HIGIENE INFANTIL

El Comité Femenino de Higiene popular, en su primera casa de Higiene benéfica infantil, Esgrima, 2, ha prodigado a los niños de ambos sexos, de dos a doce años, que han asistido a higienizarse, los siguientes servicios durante el año de 1922:

Cortes de pelo, 2.231; lavados de cabeza, 1.695; higiene de la boca, 110; baños generales, 2.251; lavados de pies, 2.019. Total de servicios, 8.306.

COLEGIO DE FARMACEUTICOS

Se pone en conocimiento de todos los señores colegiados que mañana domingo, a las once en punto de la mañana, tendrá lugar la Asamblea general ordinaria, reglamentaria, en el domicilio social del Colegio (Santa Clara, 4).

Dado lo extenso del orden del día y la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

COLEGIO DE MEDICOS

Esta tarde, a las seis, se celebrará Junta general reglamentaria.

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

LOS MONTIEN DE LAS ALPUJARRAS

CAPITULO XXI

Que sirvió de epílogo a esta segunda parte

No había pasado media hora cuando Yaye, que había quedado profundamente pensativo y preocupado por su anterior escena con el rey, sintió pasos que se detuvieron junto a su calabozo, y luego el ruido de los cerrojos y de los candados.

La puerta se abrió. Entró en el calabozo el alcaide acompañado de dos familiares.

—Levantaos y vestíos, D. Juan—le dijo con acento duro el alcaide.

Estremeciéndose Yaye porque creyó que había llegado la hora del tormento.

—¡Se habrá adelantado por fatalidad el rey a los míos!—dijo para sí; y luego añadió alto—; ¿y para qué he de levantarme y vestirme?

—Si no queréis levantaros—contestó el alcaide—se os levantará; si no queréis vestiros, se os conducirá desnudo.

Yaye comprendió que, herido y débil, se encontraba enteramente a merced de aquellos sicarios, y se levantó y se vistió lentamente.

Cuando estuvo vestido, el alcaide mandó a los familiares que le sostuviesen en razón de su debilidad, y sacándole del calabozo, le condujo hasta un patio donde le esperaba una litera.

—¿Es ése el duque de la Jarilla?—dijo una vez que estremeció de alegría a Yaye.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

clase de insultos, hasta el punto de manchar la honra de sus mujeres y de sus hijas; la Inquisición los ha quemado y la Chancillería los ha ahorcado; un anatema de servidumbre, de muerte y de infamia ha caído sobre ellos, y, al probar la insurrección una y otra vez, no han sido rebeldes, sino que han usado del derecho que da Dios a los oprimidos de levantarse contra la mano infame que los despedaza. Esto sólo bastaría para que yo, descendiente de ese pueblo, rey de los valientes que no han sabido doblarse al yugo, fuese tu enemigo; la patria me manda defenderla contra ti, probar todos los medios de liberarla de tu tiranía; y como si esto no bastase, voy a decirte las razones que tengo como hombre para ser tu enemigo. Escucha: mi madre murió a manos de la Inquisición.

—¡Hereje, acaso!

—No, murió porque era hermosa, bajo el peso de la venganza de un fraile.

—La Inquisición no se engaña.

—Es verdad, porque asesina a sabiendas. Pero déjame continuar: la mano de un soldado español mató a mi padre, que expiró entre mis brazos, pidiéndome venganza. Yo he empezado a vengarle.

—¡Que le has vengado!

—Sí; he vengado a mis padres, matando a cuantos frailes, golillas y soldados he habido a las manos; he vengado además en ti a mi pueblo.

—¿En mí?

—Sí, en ti. ¿Quién ha impulsado a la rebeldía a tu hijo?

—¡Oh!—exclamó con acento rugiente D. Felipe.

—Es verdad que para ello he roto el corazón de mi hija, pero te he herido en tu soberbia, porque tú no tienes corazón, D. Felipe. Te he herido en tu esencia de

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

En la Asamblea nacionalista de Angora ha sido aprobada la siguiente ley sobre el matrimonio:

1.º Desde la edad de diez y ocho a los veinticinco años comienza en el individuo su voluntad de casarse o no, según su capricho, y ya pasado de los veinticinco años, si no lo hiciere, se le obligará al matrimonio.

2.º Si después de los veinticinco años el individuo rehusa casarse, alegando que está impedido por enfermedad, el Estado le manda reconocer y curar, si sus males son



curables, y se le exige el cumplimiento de la ley; si no, quedará imposibilitado para el matrimonio hasta que sane.

3.º Si el hombre está forzado a dejar su hogar para ir a radicarse en otro lugar con objeto de trabajar para vivir, no teniendo medios de llevar a su mujer, y con intención de ausentarse dos años o más de su casa, está obligado a avisar al Gobierno de su salida, dando razones necesarias. Si en este otro lugar ese individuo está capacitado para el matrimonio, el Estado se lo exige, y si pasa los dos años en esa nueva residencia, él tiene la obligación de traer a su mujer, para unir sus destinos con ella.

4.º Si el individuo rehusa casarse después de los veinticinco años sin debida justificación, el Estado se apoderará violentamente de la cuarta parte de sus bienes, o de su sueldo, o del producto de su comercio o de su profesión, poniendo esa suma en el

Banco Agrícola, para que sirva al matrimonio de los hombres pobres.

5.º Si el casado va de una ciudad a otra para sus negocios, se le sujeta a la cláusula 3.ª, y allí no está capacitado para el matrimonio, se le obliga a pagar el 15 por 100 del producto de su trabajo, que se aplicará según la cláusula 4.ª, y después de dos años está obligado a llevar con él a su mujer.

6.º Todo el que no se case después de los veinticinco años se le aplicará la cláusula 4.ª, y quedará imposibilitado para desempeñar cargos públicos, ni puede ser elegido para ningún puesto del Gobierno, y si ocupa alguno, se le considerará como cesado.

7.º Todo individuo que pase de cincuenta años y que esté casado con una sola mujer y que reúna posibles en salud y dinero, puede casarse con otra mujer, para llenar una necesidad pública, y si no lo hiciera, dando razones aceptables, el Estado le obliga a sostener a los niños pobres y huérfanos, desde un muchacho hasta tres, según sus alcances materiales.

8.º Todo individuo que se case antes de los veinticinco años y antes de llegar a la edad del servicio militar en el Ejército en tiempo de guerra, y el que se case después de la edad señalada para ese mismo servicio, por el contrario, servirá tres años.

9.º A todo individuo que se case en el período voluntario, que es de diez y ocho a veinticinco años, siendo pobre, no poseyendo nada, el Gobierno le dará de sus propiedades una porción de tierra inmediata al lugar de su ubicación, y que variará desde quince a treinta hectáreas.

Si ese individuo es comerciante o artesano, el Estado le dará un capital que variará de 500 a 1.000 pesos, que pagará en abonos en un período de tres años, sin interés ninguno.

10.º Todo individuo que se case antes de los veinticinco años, y no teniendo hermano mayor de edad, está obligado a cuidar de sus padres, sin obligación del servicio militar; así también la mujer que se case y no teniendo hermano mayor de edad, está en las mismas condiciones del hombre, y su marido no será obligado para el servicio militar.

11.º Todo individuo que se case antes de los veinticinco años y que haya tenido tres hijos, éstos serán aceptados gratuitamente como internos en las escuelas del Gobierno, y si son cinco hijos, se le recibirá a los tres sin paga, y los otros dos, si son de aldeas o pueblos, recibirán 100 pesos cada uno al año, y si son de las ciudades, 150 pesos, de la Caja del Gobierno, hasta la edad de trece años, y se dará a cada mujer que tenga cuatro hijos varones en adelante la suma de 250 pesos.

12.º Todo estudiante de Escuelas Superiores puede no casarse hasta que termine sus estudios profesionales.

13.º Todo individuo que no tiene ocupación y se dedica a la vagancia, y que habiendo llegado a la edad de veinticinco años no se haya casado, siendo su conducta algo inmoral, será prevenido por el Estado para que cambie su modo de vivir, dándole un término de un año, y si no lo hiciere, el Gobierno le detendrá y le ocupará en los trabajos forzados.

14.º Todo el que pase de los cincuenta años no será tratado según la cláusula después.

15.º Esta ley surtirá sus efectos después de tres meses de ser aprobada.

### El modelo de hoy

El modelo que hoy se publica es un elegante traje, adornado con piel y bordados. La falda es plisada y termina en picos.

## UN CUENTO

# EL RAZONAMIENTO DE "BALTASAR,"

Se parecía como un hermano al asno de Berenice. Tenía los grandes ojos resignados y aspecto filosófico. Pero el destino no le había dado por amo una persona tan encantadora. Estaba en casa de Mateo Courtade, al cual prestaba, sin darse cuenta de ello, grandes servicios, pues traía diariamente a la aldea, en una silla improvisada con un saco, su obesidad procaz e insolente. Baltasar—no le quitaba este nombre porque sonaba muy fuerte en sus orejas—se prestaba a servir su misión sin entusiasmo, pero con docilidad igual y constante. Ignoraba por completo las denominaciones vejatorias de «borrico» y «bestia» que son aplicadas a sus congéneres por sus «burradas» intempestivas. Si a veces se detenía en medio de una cuesta áspera, no era por mala voluntad ni intenciones de rebeldía, sino sencillamente para tomar aliento. Su amo lo comprendía así, y le disculpaba. Baltasar oía hablar en tono cariñoso a Mateo, y la dulzura de sus palabras le llegaba al alma, enterneciéndole deliciosamente.

A pesar de su perfecta docilidad y de una prudencia muy recomendable, que sin previo mandato de su amo le llevaba a buscar siempre uno de los lados de la carretera para desviarse de la trayectoria de la ferocidad de los autos, Baltasar tenía sus defectos o, cuando menos sus flaquezas. Sentía los estímulos de la gula, y apenas los resistía. Con un terrón de azúcar que se le colocase delante del hocico se podía llevarle a cinco leguas del sitio en que pastaba. Cualquier golosina le hacía salir al trote o al galope, aunque era también de una indolencia desesperante. Le entusiasaban las largas siestas tumbado en una pradera cubierta de hierba, porque, además de glotón, era un poco soñador. Por último, ignoraba por completo los sufrimientos misteriosos de una susceptibilidad que no se entorpece a pesar de los años.

No podía resistir ciertas «familiaridades». La ironía más sutil hería profundamente su alma. Le molestaba terriblemente que le hicieran cosquillas dentro de las orejas o que le metieran en ellas papilitos mojados u ortigas. Protestaba contra tales vejaciones con lamentables rebuznos. También, cuando oía ciertas palabras dichas en tono áspero, dejaba estallar su contenida cólera. Cuando iba a la aldea o volvía de ella con Mateo encima, los chiquillos que encontraba en el camino gritaban a su paso:

—¡Qué contento vas en tu burro, Mateo! ¡No sé cómo puede contigo!

Otras veces eran los vecinos los que entorpecían al jinete y a la cabalgadura. Y no faltaba nunca uno que dijese la misma frase: —¡Mateo, buena pareja hacéis: un hombre grande y un burro pequeño!

Las muchachas, a su vez, gritaban a Mateo: —Pero ¿no tiene usted miedo de reventar al asno?

Y relan a carcajadas. Siempre que ocurría cualquiera de estas escenas, Mateo daba a Baltasar un latigazo, que el burro juzgaba injusto; pero apresuraba el paso.

Baltasar se convirtió en un animal sombrío; cavilaba mucho. Se le agrió el carácter. Le producía mucha risa la frase «un hombre grande y un burro pequeño»; pero no se daba cuenta exacta de lo que quería decir.

La casualidad le hizo ver claro. Cierta día de mercado que esperaba pacientemente a la puerta de un café a que su amo acabase de beber unas botellas con unos

amigos, miraba atentamente todos los coches, carretas y vehículos de todas clases que llegaban. Todos llevaban enganchados grandes y vigorosos caballos. El único asno pequeño que había en el mercado era él. Pero lo que le causó una gran emoción, un estu- por enorme, fué ver que todos aquellos robustos percherones, altos y fuertes, capaces de llevar sin dificultad a diez hombres de la talla y del peso de su amo, llevaban solamente en sus coches, unos, a una graciosa y esbelta muchachita; otros, a una vieja encorvada y casi esquelética o un hombre flaco y de poca estatura. Ninguno llevaba un «fardo» del volumen y de la pesantez de Mateo.

De repente, su sorpresa se cambió en indignación. Comenzó a piafar como si le acometiera una legión de moscas.

—Esa es la causa de que todo el mundo se burle de mí! La culpa es de mi amo, que me pone en ridículo. Yo, que soy pequeño, ruin, tengo que llevar encima a un hombre robusto, llevan jóvenes delgadas y espirituales o viejos casi enanos.

Desde aquel día, Baltasar abandonó sus buenas costumbres. De simpático borriquito, se convirtió en áspero y terco burro. Con el deseo de huir de una servidumbre humillante—de no ser por más tiempo el asno pequeño de Mateo el grande—, dió pruebas de haber cambiado de humor de un modo lamentable.

No volvió a obedecer a la voz de su amo. Se complacía en hacerse rogar para salir de la pradera en que pastaba. Cuando le esperaban, se marchaba en dirección contraria. Cuando caminaba, llevaba la velocidad que quería: unas veces iba a paso de tortuga, y otras al galope desbocado, sacudiendo con violentos saltos la barriga de Mateo, que decía:

—Pero ¿qué le pasa a este animal? ¿Está desconocido!

Baltasar se entregaba también a toda clase de caprichos y fantasías. En plena carretera y bajo un sol ardiente de medio día, se paraba con las cuatro patas abiertas, y así permanecía, como si fuese un asno de cartón. El pobre Mateo sentía que se le abraban los sesos bajo los rayos solares. Dirigía a su burro requerimientos y súplicas para que anduviese, empleando a veces una ternura paternal.

—Vamos, Baltasarito, ¿es que no quieres seguir el camino? Estás cansado, ¿verdad? Da un trocillo nada más; mira que si no, vamos a darnos con este sol terrible. ¡Vamos, hijito mío! Porque no preferirás que perezca tu amo.

Baltasar apenas hacía intención de moverse. Las súplicas de Mateo se cambiaban en reproches:

—Baltasar, no seas ingrato. ¡Arre! ¡Ya, ya! ¡Vamos, mala bestia!

Baltasar entonces meneaba, incomodado, las orejas para demostrar que entendía perfectamente. El amo insistía con mayor acritud:

—¿Andas o qué? Y le pegaba con el látigo.

—¡Arre, borrico!

Y Baltasar se estremecía, sin duda para que su amo comprendiera que sentía el latigazo.

Extenuado, con las sienas ardiendo, sudoroso y colérico, Mateo se apeaba e iba a la sombra de un árbol a refrescarse y descansar. Entonces Baltasar reanudaba su marcha al trote corto...

Cansado ya de soportar estos caprichos de su amo, Mateo le vendió. Lo compró un trapero.

Baltasar se alegró mucho en los primeros días de su estancia en la nueva casa. Lo pri-

# Hace cincuenta años

27 DE ENERO DE 1873

## MADRID

Ayer se verificó la sexta y última sesión de la Sociedad de Cuartetos, ante una concurrencia numerosísima. En los dos cuartetos y en la gran sonata en «la» de Beethoven, que formaban el programa, estuvieron inimitables los Sres. Guelbenzu, Monasterio, Pérez Lestán y Castellanos. El público tributó repetidos aplausos a estos excelentes artistas, saliendo del salón del Conservatorio con el sentimiento de que sean en tan corto número estas inolvidables sesiones.

## PROVINCIAS

El jefe económico de Soria, D. José Castellví, ha pedido al Gobierno autorización para ir a formar y a mandar algunas fuerzas de francos en Cataluña, su país, sin más recompensa personal que la de que se le conserve el destino para cuando termine la guerra.

## EXTRANJERO

Lisboa.—A las cinco de la mañana de hoy ha fallecido a consecuencia de una hidropepsia la Emperatriz Amelia, viuda de Don Pedro I, del Brasil.

mero que hizo fué examinar detenidamente a su amo: era pequeño y flaco. El buen asno brincaba de alegría. Pero no pasó una semana sin que se diese cuenta de que el cambio había sido funestísimo para él. El pienso era escaso; las horas de sestear en las praderas habían desaparecido por completo; la carga era penosísima, y las jornadas largas.

Y recordó como un bien perdido la frase que antes tanto le mortificara: «Un hombre grande y un burro pequeño.»

Y no cesaba de lanzar rebuznos evocadores de otro tiempo pasado, que en los burros, como en los otros, todo tiempo pasado fué mejor.

JEAN DUFOURT

## CASAS BARATAS

### Reparto de 500.000 pesetas

El ministro del Trabajo, a propuesta del Instituto de Reformas Sociales, ha dictado las disposiciones consiguientes para el curso anual ordinario optando al reparto de las 500.000 pesetas, destinadas al abono en una parte alícuota de los intereses de los préstamos y obligaciones hipotecarias obtenidos o emitidos por las Sociedades constructoras de casas baratas.

Las entidades que acudan a este concurso deberán presentar sus peticiones ante la Junta de casas baratas antes del 14 de febrero próximo, acompañadas, entre otros documentos, de una copia de la real orden de calificación concedida a las construcciones para que se autorizó el préstamo; relación de las casas cuya edificación se haya terminado, indicando si están alquiladas o adjudicadas en propiedad; capital empleado hasta el momento en la edificación y en las obras de urbanización; coste de los terrenos, etc., etc.

También publica la Gaceta otra real orden convocando al segundo concurso de casas baratas del año actual, para la distribución del 50 por 100, más el sobrante del primero, si lo hubiere, de la subvención del Estado consignada en el vigente presupuesto para fomento de casas baratas, y que tiene singular interés para los que aspiren a proporcionarse una vivienda propia, librándose definitivamente del angustioso yugo de los case-ros.

### Protesta contra la denuncia de Tratados

La Cámara de Comercio nos envía la siguiente nota:

«Las recientes protestas contra los Tratados de Comercio con Francia e Inglaterra y las negociaciones para gestionar un «modus vivendi» con Alemania, obligan a la Cámara de Comercio de Madrid a manifestar que cualquier campaña para la denuncia de los Tratados vigentes, encaminada a forzar la protección industrial, redundará en perjuicio del interés público, que necesita la estabilidad del régimen arancelario para el perfeccionamiento de la producción y para la facilidad de las transacciones comerciales.»

Procede, pues, mantener la vigencia de los Tratados con Francia e Inglaterra y llegar a un acuerdo definitivo con Alemania, ya que con el procedimiento de «modus vivendi» a plazos cortos no puede desenvolverse el tráfico.»

### PROYECTOS DE GUERRA

#### LA REORGANIZACION DEL ESTADO MAYOR

Ayer quedó ultimado el proyecto de decreto sobre reorganización del Estado Mayor Central, en una conferencia de bastante duración celebrada por el ministro de la Guerra con los generales Barrera y Aizpuru.

El proyecto de reorganización tiende a que tenga una realidad práctica el Estado Mayor Central.

Abarca también la modificación a la Inspección general de ferrocarriles y etapas.

#### NUEVO PLAN DE INSTRUCCION MILITAR

El ministro de la Guerra, desde que tomó posesión de la cartera, viene preocupándose de cuestión tan importante como la instrucción de los nuevos reclutas.

Aun antes de ser éstos incorporados a filas, tiene ya el Sr. Alcalá Zamora perfectamente estudiado lo que a la instrucción de la nueva quinta se refiere, a fin de que no puedan repetirse hechos tan tristes como el de Monte Arruat.

## LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

rey, porque D. Carlos es tu hijo único, y tú le matarás, rey, tú le matarás.

—¡Que yo mataré a mi hijo!

—Sí; tú le matarás, porque antes que padre eres rey, y tendrás miedo de tu hijo.

—Yo romperé con tu vida esa horrible red de desgracias. ¡Por San Lorenzo, mi patrón, te lo juro!... No te conocía bien y habías venido a hacerte merced..., pero ahora... ahora que sé que de ti no puedo esperar mas que crímenes, ¡morirás, morirá, morirás!

—No faltará en todo caso quien gobierne a mis monfies, que con mi muerte tendrán una infamia más de que pedirte cuenta, rey.

—Has hablado de traiciones de mi hijo?—preguntó con creciente anhelo D. Felipe.

—A tu hijo le pesa tu vida, rey.

—Mi desventurado hijo está loco.

—Sus locuras o más bien tu miedo te obligarán a matarle.

—¡Matarle! ¿Crees tú que para hacer justicia en los traidores me sea necesario matar a mi hijo?

—¡Le matarás!

—El nombre! ¡El nombre de los que alientan la rebeldía de D. Carlos!

—Esos nombres se reducen a uno solo: ese nombre es el mío.

—¡Tú! ¡Pero cómo has podido tú!...

—¡Cómo! Primero prevaleíndome del amor extremado, insensato que tu hijo siente por mi hija, la hermosa duquesa de la Jarilla; después derramando oro a manos llenas entre los flamencos y manteniendo entre ellos consejeros que les decidían a negarte la obediencia y a aclamar por su señor a tu hijo.

—¡Oh!, ¡infame!, ¡infame alevosa!

—Y ten mucho cuidado con el príncipe tu hijo, rey,

## BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

no sea que la Inquisición averigüe que anda en tratos con los luteranos y te le quemé vivo.

El color generalmente pálido del rey se había tornado lívido y sus ojos centelleaban.

—Ya ves si me vengo en tí; un solo hijo que tenas te lo he muerto en cuerpo y alma; porque tú le matarás por traidor y Dios le condenará por hereje.

—¡Morirás, morirás, como no ha muerto ningún hombre!—exclamó D. Felipe tirando de la cuerda que le había indicado el alcaide, y haciendo sonar una campana—; morirás lentamente, día por día, hora por hora, minuto por minuto; padecerás como padecen los condenados en el infierno, y llegará un día en que aterrado, domado, cobarde, me reveles los nombres de los traidores.

—¿Y crees tener poder para todo eso, D. Felipe?

—¡Qué! ¡Y crearás tú que puedas librarte de mi justicia, bandido!

—Ya lo veremos.

—Pues bien, sí, lo veremos; tu único juez y tu único verdugo seré yo; nuestros únicos testigos, los muros de la Inquisición. Adiós, pues, rey de las Alpujarras. Que vengan a sacarte de entre mis manos tus monfies.

—Ve en paz, rey D. Felipe; ve en paz, si puedes; fías querido conocerme y te he hablado franca y lealmente... Pero silencio, oigo pasos que se acercan; hasta más ver, D. Felipe.

En efecto, se habían escuchado pasos cercanos y poco después resonaron los candados y los cerrojos del calabozo, que se abrían.

Yaye se volvió a la pared. El rey se encubrió enteramente.

La puerta se abrió y apareció el alcaide.

—Guítate afuera—le dijo el rey.

Salieron y la puerta se cerró.

Poco después Yaye los sintió alejarse,

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

TRABAJO.—Real decreto disponiendo se destine la cantidad de un millón de pesetas para el concurso anual ordinario de abono de intereses de préstamos y obligaciones hipotecarias emitidas por Sociedades constructoras de Casas baratas y subvenciones directas; y el sobrante, si lo hubiere, de dicha cantidad, más la parte indispensable de los tres millones de pesetas dedicados a garantía de renta que no hayan tenido la debida inversión, se dedique al reparto extraordinario de atenciones previstas en el párrafo sexto del artículo 33 de la ley de 10 de diciembre de 1921.

ESTADO.—Real orden disponiendo que, a partir del 25 de febrero próximo, se considere caducado el plazo para la presentación de instancias solicitando indemnizaciones o anticipos por supuestos daños y perjuicios sufridos con motivo de los sucesos acaecidos en el Rif en julio de 1921.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, a D. Amadeo Llopert y Villalta catedrático de Topografía y trazado, urbanización y saneamiento de poblaciones, de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra disponiendo pase a la situación de excedencia D. José María Gil-Robles y Quiñones, catedrático de la Facultad de Derecho de la Sección de Estudios Universitarios de La Laguna (Canarias).

FOMENTO.—Real orden anunciando concurso para el establecimiento de un lazareto pecuario en la Aduana de Port-Bou.

DE SOCIEDAD

EN LA EMBAJADA DE ALEMANIA

En la Embajada de Alemania se celebró una comida diplomática en honor del ministro de Estado.

Con el embajador y la baronesa Langwerth von Simmern se sentaron a la mesa el ministro de Estado y la señora de Alba; el duque y la duquesa de Tovar; el ministro de los Países Bajos; el ministro de Chile y la señora de Aldunate; el conde y la condesa de Velle; el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. Espinosa de los Monteros; el primer secretario de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Wiley; el secretario de la Legación de los Países Bajos y la señora de Sillem.

Asistieron además la señora Rottenburg, madre de la embajadora de Alemania; la señorita de Malzahn, y el alto personal de la Embajada.

VIAJEROS

El embajador de los Estados Unidos y mistress Woods salieron anoche para Barcelona, donde permanecerán unos días, y luego irán a Palma de Mallorca.

Los duques de San Pedro de Galatino han salido para Granada.

Los condes de la Puebla del Maestre han marchado a sus posesiones de Fregenal de la Sierra.

Ha regresado a Burgos D. Ramón de la Cuesta.

Se ha trasladado de Sena de Luna a Mijadas D. Regino Hidalgo.

EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE ROMANONES

En el palacio de los condes de Romanones se celebró una comida en honor del arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch.

UNA MONTERIA

La Sociedad de Peñarroya ha celebrado en sus posesiones de La Garganta, situadas en términos de Conquista, provincia de Córdoba, la montería anual.

Asistieron el presidente del Consejo de administración en París de esta Sociedad, monseñor Charles Heurteau; el director en España, D. Armando Malye; el subdirector, don Luis Drogoz; los consejeros delegados, Louis Chastel y D'Eichtal; el ingeniero forestal D. Juan Elauly; D. Ernesto Carnot, hijo del Presidente de la República francesa que fué asesinado en Lyon; D. Francisco Gómez, D. Salvador Márquez, D. Rafael Sánchez Guerra, D. Diego Fernández Heredia, D. Antonio Agudo y el famoso ex matador de toros Rafael Guerra (Guerrita).

Se encargó de organizar la montería el buen aficionado, diputado a Cortes, D. José Castillejo, y satisfecho puede haber quedado de los excelentes resultados de ésta.

Se cobraron 32 reses, y los invitados quedaron muy contentos y muy agradecidos a las atenciones de que han sido objeto por parte de los señores que componen dicha Sociedad.

Tomaron parte en la montería las señoras de os Sres. Castillejo, Guerrita, Campera y Vázquez.

BODA

En la basílica de Begonia (Bilbao) se celebró la boda de la bella señorita María Mercedes de Beraza con el propietario e industrial de Aldeanueva de Ebro D. José María Berenguer.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la desposada y D. Angel Velasco en representación de su primo D. Ceferino Velasco.

Firmaron como testigos D. Joaquín R. de Bucesta, D. José Velasco Callizo, y D. Salvador y D. Francisco Berenguer.

ENTRONIZACION

Ayer por la tarde tuvo lugar en la suntuosa casa de los señores de Cañellas (D. Rafael) la solemne entronización del Sagrado Corazón.

La ceremonia corrió a cargo del reverendo padre Laria, S. J., que pronunció una breve y sentida plática, observándose el ritual de costumbre en estos casos.

Los señores de Cañellas obsequiaron delicadamente a sus invitados.

MANIFESTACION DE DUELO

Ayer tuvo lugar el entierro del hijo primo

génito de los condes de Asmir, nieto de la marquesa de Villalba.

Asistió el clero de la parroquia de San José, de blanco.

El duelo fué presidido por D. Félix del Campo, el conde de Asmir y el Sr. Menéndez.

Concurrieron representaciones de todas las clases sociales, constituyendo el triste acto una verdadera manifestación de duelo.

La señora viuda de Montero Ríos

La ilustre señora tuvo ayer una ligera recaída que alarmó, dado lo avanzado de su edad, a la familia.

La noche última la pasó tranquila y sin fiebre, y su estado general era hoy mejor.

Celebraremos que esa mejoría se consolide.

D. Miguel Moya deja la dirección de «El Liberal»

Nuestro estimado colega El Liberal ha publicado una carta de D. Miguel Moya presentando la dimisión de su cargo a los señores D. Manuel y D. Juan Busquets, presidente y gerente de la Sociedad Editora Universal.

«No extrañarán ustedes—dice en la carta—, como tampoco nadie que haya seguido en estos últimos meses los incidentes relacionados con este periódico, que al entrar ustedes en el disfrute de las publicaciones de la Sociedad Editora de España, cese yo en mi cargo de director de El Liberal.»

Al pie de esta carta, la Redacción de El Liberal expresa a D. Miguel Moya, con motivo de su irrevocable resolución, su afecto y compañerismo. Y debajo se hacen participes de igual sentimiento cuantos constituyen la Sociedad.

Desearnos consignar nuestro afecto y estimación al inteligente y prestigiosísimo compañero que se aparta de nuestra profesión. Y suponemos que aunque otros trabajos que fueron siempre muy interesantes para el Sr. Moya, distinguido ingeniero de Minas, requieran su actividad y entusiasmo, no por eso habrá de interrumpirse la labor periodística de quien por su ilustre apellido y por méritos propios representa en la Prensa una figura relevante.

DEL GOBIERNO CIVIL

Cómo podrán desempeñar su cometido las camareras

LOS ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS SE CERRARAN A UNA HORA DETERMINADA

Por el gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, se han dictado dos circulares importantes, una regulando la práctica del oficio de camarera en cafés, cervotecerías, chocolaterías y bares, y la otra sobre la hora del cierre de todos los establecimientos públicos dedicados al consumo de artículos de comer y beber, las cuales reproducimos a continuación por considerar de interés general su conocimiento:

DISPOSICIONES ACERCA DE LA PROFESION DE CAMARERAS

«Una de las esferas del trabajo personal legítimamente abiertas a la actividad de la mujer es el servicio público en cafés, cervotecerías, chocolaterías y bares; pero la práctica del oficio necesita especial reglamentación para prevenir los riesgos que podrían deducirse de una conducta poco morigerada o de las circunstancias del medio ambiente para la moral y las buenas costumbres.

A este efecto, usando de las atribuciones de mi cargo, he acordado que se observen las siguientes instrucciones:

1.º Para ejercer el oficio de camarera en los establecimientos de Madrid dedicados al consumo público de artículos de comer y beber será requisito previo, indispensable, proveerse de un «carnet» especial, que se expedirá por este Gobierno civil a precio de coste, cuyo documento consignará todos los datos de filiación e identidad de la interesada; el nombre, calle y número del establecimiento donde preste su servicio, con espacio en blanco para anotar las sucesivas mudanzas y copia literal de las prevenciones contenidas en esta orden.

2.º No podrán obtener «carnet» de camarera las menores de diez y seis años, ni podrán contratar directamente sus servicios las mayores de esta edad y menores de veintitrés, a las cuales habrá de concederse autorización por sus padres o representantes legítimos. Tampoco se facilitará «carnet» de camarera a las mujeres inscritas en el Registro de Higiene especial.

3.º Los establecimientos de esta índole servidos por camareras se sujetarán a la siguiente disposición interior: no tendrán cuartos o departamentos reservados ni aislados del local que utiliza el público, ni dentro del mismo local separaciones o acotaciones que dificulten la vista; las puertas de entrada o ventanas al exterior, serán de cristales transparentes sin esmerilar ni pintar y sin colocar portiers, visillos, adornos, ni objeto alguno que obstruya la visión desde fuera; habrá una separación absoluta entre los servicios higiénicos destinados al público y a las sirvientas; contarán con un alumbrado de mucha intensidad; no podrán, por último, ser habitados por nadie ni aun a título de vivienda particular.

4.º Es obligatorio para las camareras guardar el mayor comedimiento en su relación con el público, no siéndoles permitido consumir, conversar ni sentarse con los concurrentes; observar buena conducta y participar a la oficina correspondiente de este Gobierno civil sus cambios de establecimiento para la anotación en el «carnet» y en el registro de las que ejerzan el oficio.

5.º Es obligación de los dueños de los establecimientos velar por el cumplimiento de estas prevenciones y de los dictados de la moral dentro de los mismos, siendo responsables directa y subsidiariamente, según los casos, por las faltas que se comprueben como cometidas por el personal de su dependencia.

6.º Sin perjuicio de la imposición de multas a que haya lugar por la inobservancia de los preceptos anteriores, se acordará, caso de comisión por dos veces de la falta, la recogida del «carnet» a la camarera que en ella incurra y la clausura del establecimiento si la negligencia o desobediencia del dueño lo hiciese conveniente.

SE REGULA LA HORA DEL CIERRE DE LOS ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS

«Atribuída a mi autoridad la policía de las costumbres, y debiendo regular, por su influencia en ellas, las horas del cierre nocturno de los establecimientos dedicados en Madrid al consumo público de artículos de comer y beber, considero preciso fijar para lo sucesivo una regla de conducta, a la vez que de estricta justicia, de fácil ejecución, tanto para los industriales que han de observarla como para los funcionarios que deban imponerla, y a tal fin recuerdo la necesidad de dar cumplimiento a las siguientes disposiciones:

TURISMO Y VIAJES
Gran Excursión a la Costa Azul e Italia
CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA
Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo
Precio: 1.785 pesetas
EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO
UN HERMOSO PROGRAMA
El programa de nuestra gran excursión anual a la Costa Azul e Italia ha sido ultimado ya, y le enviaremos gratuitamente a cuantos nos lo pidan.
Saldremos de España el día 8 de febrero de 1923, con dirección a Marsella, que será la primera etapa.
La visita del gran puerto francés se hará en un día, y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.
Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas partes del Mundo, ansiosos de divertirse en la mágica región denominada por un poeta Costa Azul. Presenciarán batallas de flores, corsos, desfiles de carrozas y de comparsas, grandes bailes, retretas y otros festivales. Durante los días de Carnaval se suceden en Niza los regocijos, la alegría va creciendo, hasta llegar a una verdadera apoteosis del dios Momo y de sus placeres, y las escenas más animadas y pintorescas se desarrollan en medio de un grandioso escenario, a orillas de un mar siempre azul, bello y tranquilo.
En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la «Corniche». En confortables autos recorrerán las lindas poblaciones de Eze, La Turbie, Menton, Mónaco, Montecarlo, Beaulieu y Villefranche.
Desde Niza, siguiendo siempre la «riviera» mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Camposanto de Staglieno.
Siguiendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Camposanto.
La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afile y competente acaeciones, y con arreglo a un programa bien estudiado, veremos todos, absolutamente todos los maravillosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.
Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, que se extiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.
Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, úniens en el Mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.
Las etapas siguientes serán Bolonia y Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.
Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Verona, Milán, Pavia, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.
Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, de nada, en suma, porque a todo atenderá un conductor empleado nuestro, que podrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.
Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros correspondientes de las fechas en que llegarán a cada población.
Nuestra próxima GRAN EXCURSION A LA COSTA AZUL E ITALIA será, como las anteriores, un completo éxito.
Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid.
Oficinas, de diez a una y de cuatro a siete.

1.º Las tabernas, sin distinción de los sitios que ocupen ni épocas del año, se cerrarán a la una en punto de la madrugada, debiendo quedar totalmente desalojadas de público, a más tardar, a la una y media.
2.º Los bares, restaurantes, reposterías y chocolaterías se cerrarán a las dos en punto de la madrugada desde 1.º de octubre al 10 de mayo, y a las dos y media desde 11 de mayo a 30 de septiembre, debiendo quedar desalojadas en absoluto de público media hora después de su cierre, con exacta puntualidad.
3.º Los cafés en general cerrarán sus puertas principales y vidrieras, lo más tarde, a las dos y media precisamente de la madrugada, y quedarán en absoluto desocupados de público antes de las tres.
4.º Los cafés «llamados del centro» se cerrarán a las tres de la madrugada, para quedar totalmente desalojados por el público antes de las tres y media.
Deseo hallar de parte de los dueños y encargados de tales establecimientos la más perfecta y cuidadosa observancia de estos acuerdos, en términos de considerarlos como cooperadores de la autoridad, y seguro, por tanto, de no verme en el caso de tener que reprimir energicamente cualquier transgresión o de utilizar todas las facultades de que dispongo para exigirles las responsabilidades en que incurran si, lo que no espero, faltasen abierta o veladamente a lo ordenado.
Madrid, 25 de enero de 1923.—El gobernador civil, N. Reverter.»

EL CONSEJO SUPREMO JUECES CASTIGADOS

La actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina en las causas de Marruecos ha sido siempre seguida con atención por cuantos se interesaban por los asuntos de aquel territorio y los inflexibles rigores de la ley.
Por esto ha sido muy comentada la sentencia que se supone dictada en el proceso contra el coronel Sr. Jiménez Arroyo.
Se dice que el Consejo ha acordado imponer un castigo a los jueces del Consejo de guerra que sentenciaron al Sr. Jiménez Arroyo, por su excesiva benevolencia; otra sanción a los jueces instructores por la tardanza en la tramitación de las causas y reclamar los autos de las causas ya sustanciadas, porque aunque los fallos sean firmes y no puedan ser revisados, cabe al Consejo Supremo la posibilidad de juzgar a los juzgadores.

ROBO EN LA CALLE DE VELAZQUEZ

La plata del comedor
Rompiendo con una piedra los cristales de la ventana del comedor de la casa núm. 70 duplicado, piso bajo, de la calle de Velázquez, penetraron anoche ladrones, llevándose todos los objetos de plata que había en los aparadores y chineros. Lo robado asciende a 7.000 pesetas.
La inquilina del cuarto, doña María Magdalena Polizu, súbdita rumana, que dió cuenta del hecho a las autoridades, manifestó que no había advertido el robo hasta que penetró la criada en la estancia y vió rotos los cristales.

LAS FILISTAS DE CARNAVAL

La Sociedad El Fomento Industrial ha entregado hoy al alcalde presidente 850 pesetas, destinadas para un premio de 500, otro de 250 y otro de 100 para las mejores máscaras que se presenten en el próximo Carnaval.
Esta Sociedad se propone también adquirir los carteles para esta festividad, haciendo la mayor propaganda y cuanto sea necesario para mejorar este festival.
Además, esta Sociedad, que está constituida exclusivamente para apoyar toda clase de festejos, está gestionando de las Compañías de ferrocarriles grandes ventajas, con objeto de que el próximo San Isidro se celebre con la animación que requiere la capital de España.

DESDE BARCELONA

Las autoridades conferencian acerca de la huelga del Metro

Barcelona, 27.—En el Gobierno civil han conferenciado esta mañana el alcalde y el gobernador civil, en presencia del ingeniero jefe de la segunda división de Ferrocarriles y de Obras públicas.
En dicha conferencia se ha tratado extensamente, y se ha llegado a un perfecto acuerdo, respecto a las medidas que deberán adoptarse en el caso de que en las obras del Metropolitano ocurrieran hundimientos que ofrecieran peligro inmediato.
Dichos señores acordaron mantener la más estricta imparcialidad en el conflicto.
Siguen las gestiones, por parte del alcalde, para buscar una solución; pero hasta ahora no ha podido llegar a ningún acuerdo.

LA VIDA POLITICA

LOS SERVICIOS DE FERROCARRILES

Al recibir a los periodistas, el Sr. Gasset manifestó que había dictado una real orden para que por la Inspección general de ferrocarriles se le informe del estado de las vías, pasos a nivel, túneles y puentes, al objeto de ordenar su inmediata reparación en donde sea necesario, a fin de evitar descarrilamientos y desgracias, como últimamente se han registrado, y por desgracia tan frecuente.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

A las cinco de esta tarde se reunirá en el despacho del Sr. Gasset la Junta de Subsistencias para continuar tratando de la redacción del reglamento para poner en vigor el decreto sobre subsistencias.

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

LA COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

En marzo próximo iniciarán su anunciada gira por América, embarcándose para La Habana, los aplaudidos artistas que constituyen la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

Llevarán a Buenos Aires para actuar en su teatro, en el elegante coliseo Cervantes, en julio próximo.

LA COMPANIA ESPAÑA

En los primeros días del próximo mes de febrero comenzará su actuación una nueva compañía cómicodramática, que, como lema del propósito que le da vida, se denominará compañía España, porque su repertorio estará formado exclusivamente por obras antiguas y modernas del variado repertorio del teatro netamente español.

Al frente de esta compañía, cuyo elenco será escogido y numeroso, figura el aplaudido autor Francisco García Pacheco, que ya tiene bien probadas en otras empresas teatrales sus excepcionales condiciones de director artístico.

En el extenso y variado repertorio de la compañía España figurarán los nombres de Calderón, Zorrilla, Duque de Rivas, Galdós, Echegaray, Dicenta, Ramos Carrión, Vital Aza, Enrique Gaspar y Eusebio Blasco, y entre los contemporáneos, los de Benavente, Linares Rivas, Arrieches, Quintero, Martínez Sierra, Pinillos, Paso, Muñoz Seca y otros.

UN ESTRENO

En el teatro Parisiana, de Zaragoza, se ha estrenado con gran éxito la obra del Sr. Fernández Lepina, titulada «Egipto se divide».

SANTACANA EN MALAGA

En el teatro Lara debutó la compañía del trágico español Juan Santacana. Está fué objeto de muchas ovaciones.

COMPANIA DISUELTA

En Murcia ha quedado disuelta la compañía Salvador, que venía explotando «El príncipe Carnaval».

EN CACERES

El teatro Principal ha pasado a ser propiedad del obispo de la diócesis, quien se propone dedicar el edificio a varias fundaciones católicas.

Se trata de construir un nuevo teatro en sitio céntrico de la población; habiéndose pedido ya planos y presupuestos a un arquitecto de Sevilla.

ENFERMOS QUE MEJORAN

Por fortuna ha logrado recobrar la salud el notable autor y literato D. Sinésio Delgado, fundador de la Sociedad de Autores. Tan querido amigo sufrió un grave ataque en la enfermedad que padece, del que felizmente ha salido.

Afortunadamente, el insigne poeta Angel Guimerá está muy aliviado de la enfermedad que le aqueja.

Sufre una afección gripal, habiendo ya pasado el período aligido de la enfermedad. Así lo dice la Prensa de Barcelona.

Nosotros hacemos votos por el total restablecimiento del ilustre enfermo.

Según dijimos, el notabilísimo actor Ruiz Tatay, a consecuencia de una grave enfermedad, hubo de abandonar la compañía de Enrique Borrás. Está curándose en su finca de Getafe.

Ruiz Tatay mejora lentamente. Sus médicos aseguran que no podrá volver a la escena hasta el Sábado de Gloria, fecha del debut de Borrás en el teatro Español.

La aplaudida tiple del teatro Martín Amparo Barandiarán se encuentra ya restablecida del enfriamiento gripal que la ha retenido en cama veinte días.

La Sra. Barandiarán reaparecerá dentro de pocos días ante el público de Martín.

EL ACTOR MUIÑO, ¿NO ES ARGENTINO?

Augusto Barbosa, el simpático y notable primer actor que creó el personaje del «Senyor Esteve», es un gran humorista, como lo ha demostrado en cuantas obras ha escrito para el teatro.

Y a más de excelente actor y aplaudido autor dramático, es un delicioso «causer». Barbosa, aunque haciéndonos la salvedad de que «se decía», nos dió una noticia sensacional:

«Eso argentino trabajan estupendamente bien!

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.
CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden.
SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO Gran Hotel de Paris.—De primer orden.

LAS PALMAS

Obitney's Hotel Metrópolis.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno.

ALGECIRAS

Hotel Paris.—El más moderno y mejor situado. Pensión desde pts. 12,50.

—¿Argentinos? Pero si Muño es hijo de Sans—contéstanos Barbosa.

—¿Es posible? —Así lo «dicen». Yo no afirmo nada. Al día siguiente nos dedicamos a comprobar la noticia.

Barbosa no andaba equivocado. Efectivamente, Muño, el gran Muño, nació en Sans, y de Sans eran también sus padres.

¿Qué base o fundamento tiene la noticia? Confesión espontánea del propio Muño. Véase lo ocurrido:

En la parte posterior del teatro Nuevo se efectuaban unas pequeñas obras de reparación. El hijo de un conocido constructor, significado político por más señas, discutía con un amigo acerca de si Muño había nacido en Galicia, como aseguraban en Madrid, o bien en la floreciente y hermosa República del Plata.

Y en esto, acertó a pasar Muño, el cual, interrumpiéndolos, dijo en catalán, aunque con acento «sevillano»:

«Yo sóc catalán. De petit, els pares, portarem a Buenos Aires».

Esto es todo lo que hemos podido averiguar con respecto a lo que «se dice».

Ahora, el famoso Muño tiene la palabra. Y si realmente es hijo de Sans, de nuestra simpática y castiza barriada, tenga la absoluta seguridad de que el amigo Sr. Grañé organizará en su honor un popular homenaje. (De El Noticiero Universal, de Barcelona.)

EN MALAGA

Con la ópera de Giralt y Kalmann La princesa de la Carda hizo su presentación la primera tiple cómica Pilar Escuer.

La linda artista alcanzó extraordinario éxito, entusiasta y ruidoso. La condesita Stassi tiene en la señorita Escuer inmejorable encarnación.

Una escena con el tenor cómico en el segundo acto hubo de bisarla entre grandes aplausos.

Cantó su partícula de modo magistral, y durante toda la obra avaloró la figura con su dicción irreprochable y su excelente vis cómica.

También debutó en esta obra el actor señor Castejón, que al personaje de Kyss dió la nota ajustada de comicidad. Fué muy elogiada su actuación.

EL ACTOR «VERITA»

Un diario de Zaragoza da la siguiente noticia:

«Hilario Vera, actor cómico que hizo las delicias de los zaragozanos cuando el teatro Pignatelli estaba en su apogeo, se encuentra en Zaragoza y en una dolorosa situación.

«Verita» llegó a nuestra ciudad enfermo y falto de recursos. Y vióse precisado a solicitar su ingreso en las Clínicas de la Facultad de Medicina, donde habrá de sufrir una delicada operación quirúrgica en un plazo.

Los médicos le atienden cariñosamente. Pero esto... no basta. El graciosísimo actor ha cambiado su jovencidad de antaño por la mueca del abandono, que es la más triste de las tristezas.

A «Verita», casi agotado en el sufrimiento, le falta un poco de ayuda económica para mejor sobrellevar su ruina. Le falta, igualmente, otro poco de consuelo y amor.

Y entre todos, Prensa, artistas y público, estamos obligados a remediarle.

Es muy lastimoso el caso de este hombre, que tanto alegró nuestras horas de antaño.

Y nada más justo que hoy, en su desgracia, acudir a expresarle el buen recuerdo que de sus glorias guardamos.

Un rayo de luz a su alma dolorida. Y un poco de materialismo en su angustiada situación.

Todo se lo merece. Y habremos cumplido como buenos.»

Gacetillas

Español.—El domingo 28, tarde y noche; el lunes y el martes tarde, últimas representaciones de La calumniada.

Este día por la noche reprise de La Dama de las Camelias; protagonista, Margarita Xirgu.

Comedia.—Despedida de los Sakharoff.—Estos famosos bailarines rusos, cuyo arte maravilloso ha merecido unánimes y excepcionales elogios de la Prensa de todo el mundo, darán sus últimas matinales el lunes y martes próximos, a las seis y media de la tarde.

La aristocracia madrileña les prepara una brillante despedida.

Despáchase en Contaduría.

Infanta Isabel.—Mañana domingo, por la tarde, tendrá lugar la segunda representación de la comedia Alcalá de los Gandules, constituyendo el cartel de la noche, a precios populares, la obra de gran éxito La pimpinela escarlata.

Zarzuela.—El éxito formidable obtenido en este teatro con el estreno de La montería ha superado a todos los vaticinios, con ser éstos muy halagüeños.

La crítica teatral madrileña, tan severa y justa siempre, dedica columnas enteras en sus respectivos diarios, a ensalzar la obra cumbre del joven maestro Jacinto Guerrero y Pepe Ramos Martín.

El amplio teatro de la calle de Jovellanos contó de nuevo, anoche, otro llenazo hasta los topes; y para mañana, no es ningún secreto que se encuentran casi agotadas las localidades para las secciones de tarde y noche. Celebramos el éxito rotundo de La montería, por los autores, actores y por la Empresa Fraga, que, sin reparar en sacrificios, sólo ofreceremos esta gran obra, con toda magnificencia.

Eldorado.—El domingo se darán en este teatro dos grandes funciones, a las seis y cuarto y a las diez y media, poniéndose en escena la obra de gran éxito El escándalo, completando el cartel la bonita historietita cómica Pulmonía doble.

Esclava.—La divertidísima comedia de Arrieches La tragedia de Marichu, éxito personal de Catalina Bárcena, se representará a las seis de la tarde del domingo y a las diez y media de la noche del lunes.

Mañana, a las diez y media, en función popular, la famosa tragicomedia de Vidal y Planas Santa Isabel de Ceres.

El próximo lunes, a las seis de la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra, adaptación escénica de la novela de Dickens, titulada El grillo del hogar. Ilustraciones musicales de Mendelssohn. Decoraciones y trajes de Burmann. Protagonista, Catalina Bárcena. Se despacha en Contaduría de cuatro a ocho.

El grillo del hogar.—Se han hecho fuera de España numerosas adaptaciones de El grillo del hogar, entre otras, la que representa el teatro de Arte, de Moscú, y la que, estrenada en el Odeón, de París, se ha reprisado este año, con gran éxito, en el Nouvel Ambigu.

La que va a representarse en Esclava no tiene nada que ver con ninguna de ellas y está hecha directamente de la novela de Dickens, por Gregorio Martínez Sierra.

Cómico.—Continúa en este simpático coliseo el éxito de El preceptor, siendo celebradísima a diario las ingeniosas y picantes escenas y repitiéndose los principales números de la linda partitura del maestro Font de Anta.

Mañana se representará tres veces, empezando a las cuatro, a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, El preceptor.

Cerrantes.—Las doce representaciones verificadas de la comedia nueva de Buenretiro La fiebre verde han constituido un verdadero acontecimiento en estos últimos días, siendo el tema de todas las conversaciones, tanto en círculos y reuniones de hombres como en el público de familias.

El tercer acto, por el que desfilan dentro de un «cabaret» todos los tipos propios de esos lugares, es de una exquisita amenidad, con la alegría que le prestan las ilustraciones musicales del maestro Alonso, que canta el eminente tenor Sr. García Romero.

Romea.—El domingo, en las tres secciones de cuatro y media, seis y media y diez y media, la graciosísima obra La casa de Salud, enorme suceso de gracia, de diversión y de risa de la presente temporada. El lunes, tarde y noche, La casa de Salud.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana domingo se verificarán tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro, a precios populares y por primera vez a dicha hora, la tragicomedia en cinco actos, nueva, original del brillante escritor Amichatis, Los arlequines de seda y oro; a las seis y cuarto, las dos revistas nuevas, de grandioso éxito, ¡Es mucho Madrid! y Hoy, y a las diez y cuarto de la noche, Los arlequines de seda y oro.

Vaya a la despedida de Raquel.—La maga del cuplé, la dominadora del éxito, celebra en Maravillas sus últimas actuaciones.

Todo el nuevo repertorio de la Meller pasará, en los días sucesivos, por el tablao de este alcázar de atracciones, como oleada de arte que todo lo domina. «La chica del Metro», «Siempre hora», «Pasionaria», «Las Gondolas», y tantas otras canciones creadas en esta temporada por esta actriz eminente, se verán realizadas, una vez más, constituyendo el suceso del día.

HOTEL MEUBLE
ADUANA, 19, 21 Y 23
Teléfono 18-27 M.
Confort exquisito. Calefacción y agua corriente
Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 27 de enero de 1923

Table with financial data including 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, OBLIGACIONES DEL TESORO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, VALORES INDUSTRIALES, FERROCARRILES, OBLIGACIONES, VALORES EXTRANJEROS.

En casa de los señores de Luca de Tena

Los señores de Luca de Tena (D. Torcuato) han obsequiado ayer tarde a sus amistades con un festival artístico selectísimo, en el que tomaron parte distinguidos jóvenes de nuestra buena sociedad y el notabilísimo Quinteto Hispánico, formado por artistas tan eméritos como Telmo Vela, José R. Ontumuro, Manuel Montano, Gabriel Verkos y el pianista y compositor admirable José María Franco.

En el lindo teatro que hay en la planta baja de la elegante morada de la calle de Ayala tuvo lugar la fiesta íntima, cuyo «clou» era el estreno de una ópera cómica en un acto, original la música del maestro Franco, y la letra de Luis Soler y Juan Ignacio Luca de Tena, titulada «1830».

Se trata de una obra deliciosa e inspiradísima, de la que no nos es dado, por discreción, anticipar juicios, ya que ha de ser sometida a su tiempo al fallo del público en un teatro de esta corte.

La interpretación de la ingeniosa ópera corrió a cargo de las bellas señoritas Marichu y Carola Melins, Manólu Luanco, Leonor Coello de Portugal, Eloisa González Ossorio, María del Pilar Luca de Tena, Doriata Quintero y los distinguidos señores aficionados Ramón López Montenegro, José Alonso Orduña, Antonio Morán, Elío Bado, Rafael Bilbao y los autores de la obra, Luis Soler y Juan Ignacio Luca de Tena.

Hacer el elogio de cada uno en particular sería empresa difícil, porque se agotaría en la reseña encomiadística el capítulo de los elogios. Marichu Melins cantó su papel de niña romántica como una consumada artista, y José Alonso Orduña la secundó en el dúo de modo imponderable. Juan Ignacio Luca de Tena «argento ligetes» graciosísimo, y Luis Soler un «marqués realista» tan perfectamente entendido como hubiera podido interpretarlo el mejor caricato.

Todos, en fin, cantantes y bailadoras, contribuyeron a un conjunto sin tacha, y completaron el selecto programa Ramón López Montenegro diciendo graciosamente su divertido monólogo «¿Con quién hablo?», y José Alonso Orduña cantando «Chatterton», de Leoncavallo; «Madrigal», de Villar; y «Guajiras», de Serrano.

Juan Ignacio recitó a la perfección un hermoso prólogo de Jacinto Benavente, y el Quinteto Hispánico ejecutó de modo magistral «Aires de Santos», de Aguirre, y «Piezas españolas» (primera audición), de José María Franco, verdaderamente inspiradas.

Antes de comenzar la fiesta, los invitados fueron obsequiados por los señores de Luca de Tena con Jerez y té, exquisitamente servido.

ENFERMEDADES DE LOS RINONES Y DE LA VEJIGA
Dolor de Espalda, Pneumático, Cálculos, Cistitis, Gota, Se Curan
Con el Remedio de Fama Mundial
Píldoras De Witt
De Venta en todas las Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Al son de la música.—El Labrador Julián Benito, que presenciaba en la plaza de la Armería el relevo de la guardia, sintió, cuando estaba embobado en las armonías de la música, que un ratero le despojaba del reloj y la cadena.

Detenido el ladrón, dijo llamarse Vicente Soriano Añino, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Erquilla, 23.

Por aproximarse demasiado al fuego.—En las llamas de una hoguera que encendieron los muchachos en el paseo de la Florida se produjo quemaduras de pronóstico reservado María Aparicio Perea, de treinta y ocho años, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Riña.—En una cervicería de la calle de Amaniel riñeron Juan José Hernández y Fernando Márquez, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado. El agresor fué puesto a disposición de las autoridades.

Una pedrada.—Rafael Mora Burgos, de diez años, sufrió una lesión de relativa importancia al recibir una pedrada que le lanzó un chico desconocido.

Caida.—En la calle del Ancora se cayó casualmente Rafael Pina Lorenzo, de veintiséis años, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Cañería rota.—Frente al número 48 de la calle de Preciados se rompió esta mañana una cañería de agua, desbordándose ésta por el arroyo. Ante el temor de que pudieran producirse hundimientos, y por ellos accidentes personales, se estableció un servicio de vigilancia. De la avería se dió cuenta al Canal de Isabel II y a la Tenencia de Alcaldía.

DE «FOOT-BALL»

El partido Francia-España
San Sebastián, 27.—Aumenta la afluencia de aficionados que vienen a presenciar el partido de «foot-ball» de mañana, siendo ya muchos los llegados de distintas localidades de España.

Esta noche llegarán a San Sebastián varios trenes especiales de Francia, Pamplona y Bilbao.

A última hora se dice que no jugará Alcántara, el cual será sustituido por el bilbaíno Carmelo.

PALAOE HOTEL
MANANA DOMINGO, TE BAILE DE MODA.—POR LA NOCHE, EN EL SALON CORTES, DINNER JAZZ DE GALA. PADUREANO JAZZ BAND.—ORQUESTA IBARRA

ALBUMINURIA
SAL DE REGIMEN
PREPARADA POR EL DR. VELLVÉ
SUSTITUYE LA SAL COMÚN
INDISPENSABLE USARLA EN LOS CASOS DE ALBUMINURIA - NEFRITIS - LESIONES CARDIACAS O ARTERIALES
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Plantas y flores artificiales
PRECIADOS, 24, Y CARMEN, 33

Una cucharadita todas las mañanas de MAGNESIA KING'S es una garantía para gozar de buena salud.

¿Quiere ver bonitas mujeres?
¿QUIERE VER PRECIOSOS MANTONES DE MANILA?
NO FALTE ESTA NOCHE AL BAILE DE LA ZARZUELA

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces
Período de explotación del 11 al 20 de enero de 1923.—Década número 2 de 1923.
Ingresos de la década en 1922, pesetas 1.367.861,32.
Idem en 1923, 1.402.739,34.
Diferencia sobre 1922, 34.878,02.
Ingresos totales a partir de 1.º de enero de 1922, 2.640.662,49.
Idem en 1923, 2.784.366,25.
Diferencia sobre 1922, 143.703,75.

Banco de España
Canje y reembolso de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y tres meses fecha, emisión 4 de noviembre de 1922.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 24 del actual, las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, a tres meses fecha, renovables por iguales períodos, emitidas en 4 de noviembre de 1922, que en la actualidad ascienden a la suma de pesetas 215.485.000 y que a su vencimiento de 3 de febrero próximo (por ser festivo el 4) no se presenten por sus tenedores a reembolso, se prorrogan por otros tres meses, o sea al vencimiento de 4 de mayo de 1923, en iguales condiciones que tienen en la actualidad abonándose el interés a su vencimiento mediante cupón que llevan unidos los títulos.

En su consecuencia, los tenedores de dichas obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas al reembolso en las cajas del Banco en Madrid y de las sucursales del mismo en provincias, desde el día 29 del actual, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha hasta el 3 de febrero inclusive, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por otros tres meses, o sea al 4 de mayo de 1923.

Respecto de los tenedores de estas obligaciones que las tienen consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones y que opten por el reembolso, deberán, previamente, cancelar aquellos o liquidar éstas y presentar después las obligaciones para su pago, dentro de la fecha arriba indicada. Madrid, 26 de enero de 1923.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 28
REAL.—(Función 37 de abono, 14 del turno 1.º).—A las 5, La Dolores, por Hipólito Lázaro, Ofelia Nieto, Franci y Fernando del Castillo. Director de orquesta, Ricardo Villa.
ESPAÑOL.—A las 6 y 10,15, La calumniada.
COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—A las 5,30 y 10,30, El niño de oro.
INFANTA ISABEL.—A las 5,30, Alcalá de los Gandules.—A las 10,30 (precios populares), La pimpinela escarlata.
LARA.—A las 4,30 (popular), La casa de los milagros y Cándida Suárez.—A las 6 (extraordinaria), Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.—A las 10,15 (diario), Mi compañero el ladrón y Cándida Suárez.
REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, De corazón a corazón.

TEATRO DE APOLO
A las 4
AVE, CESAR!
A las 6,
ARCO IRIS
A las 10,30
ARCO IRIS

**CENTRO.** — (Compañía Alba-Bonafé).—A las 11,30 de la mañana concierto por la Orquesta Sinfónica. — A las 6 y 10,30. La pluma verde.

**REINA VICTORIA.** — A las 3,45 (especial). ¡El príncipe se casa!—A las 6,15 (extraordinaria). ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial). ¡Roma se divierte!

**ESLAVA.** A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, Santa Isabel de Cerres (función popular; butaca con entrada, 3,75).

**COMICO.**—A las 4, 6,15 y 10,30, El preceptor.

**ZARZUELA.** — (Compañía Pinedo-Balteser).—A las 6 y 10,15, Mañana de sol y La montería (formidable éxito).

**FUENCARRAL.** — (Gran compañía lírica española).—A las 3,45, Gigantes y cabezudos y La verbena de la Paloma.—A las 6,30, Las dos princesas.—A las 10,30, El señor Joaquín y La verbena de la Paloma.

**PRICE.** — (Compañía Prado-Chicote).—A las 4 (popular), Los arlequines de seda y oro (cinco actos).—A las 6,15, ¡Es mucho Madrid! y Hoy.—A las 10,15 (popular), Los arlequines de seda y oro (cinco actos).

**ROMEA.**—(Compañía Plana-Díaz).—A las 4,30, 6,30 y 10,30, La casa de Salud.

**MARTIN.**—A las 5,30, La hora tonta.—A las 6,30 (doble), La conquista de Pardiello.—A las 10,30 (doble), Gabinete modelo y La hora tonta.

**LATINA.** — (Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 4, La pasionaria.—A las 6,30, En el seno de la muerte.—A las 10,30, Fedora.

**NOVEDADES.**—A las 4 (corriente doble), El día de Reyes y La tamborilera. — A las 6,15 (corriente doble), La coplica nueva y ¡Cocheo...! a Novedades!—A las 10,45 (corriente doble), Las perversas y La tamborilera.

**ELDORADO.**—A las 6,15 y 10,30, Pulmonía doble y El escándalo.

**CERVANTES.**—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6 y 10,30, La fiebre verde (éxito enorme).

**MARAVILLAS.**—A las 4, El chico, por Charlot.—A las 5,30 y 10,30, Carmencita Garrido, Celia Deza (debut), Anders, Hermanas Brot (debut), Trio Veras, Raquel Meller y Ramper.

CARTELERIA PARA EL DIA 29

**REAL.**—No hay función.

**ESPAÑOL.** — (Compañía Margarita Nirgu).—A las 10,15, La calumniada.

**COMEDIA.**—(Compañía cómico-dramática).—A las 6,30, los célebres bailarines rusos Los Sakharoff. Orquesta dirigida por el maestro Benedito.—A las 10,30, El niño de oro.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6, Alcalá de los Gandules.—A las 10,30, La pimpinela escarlata.

**LARA.**—A las 6, Mi compañero el ladrón y Cándida Suárez.—A las 10,15, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.

**REINA VICTORIA.**—A las 6, ¡El príncipe se casa!—A las 10,30, ¡Roma se divierte!

que figuran en el programa. En ambas secciones Les Pomi, Trio Collins y los reyes de la hilaridad Pippo y Seiffert. Emocionante número de Fortunio con sus leones salvajes.—Sillas de pista, 2,75; paseo, una peseta.

BOLETIN RELIGIOSO

**DOMINGO 28 DE ENERO DE 1923**  
Santos del día.—Santos Flaviano y Tiro, mártires; Cirilo de Alejandria, patriarca; Valerio y Julián, obispos; Juan, presbítero, y Lesmes el Limosnero, confesores.  
La misa y oficio son de la Dominica de septuagésima, con rito semidoble y color morado.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preeces y reserva.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Henar en Santa Catalina de los Donados, de Begonia en San Ignacio.  
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

**LUNES 29 DE ENERO DE 1923**  
Santos del día.—Santos Francisco de Sales, obispo y doctor; Valerio, Sulpicio y Severo, obispos y confesores; Mauro, soldado; Constancio, obispo, y Aquilino, presbítero, mártires.  
La misa y oficio son de San Francisco de Sales, con rito doble y color blanco.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preeces y reserva.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en Calatravas; de la Cabeza en San Ginés, o de la Correa en el oratorio del Espíritu Santo.  
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Miguel de los Santos.

**PALACIO DE HIELO**  
Hoy sábado  
Despedida de TAYLOR con un sensacional programa

**CINE IDEAL**  
A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche.  
Por secciones, entre las que se proyectarán El hombre sin nombre (séptimo y octavo libros), Oportunidad (por Viola Dana), Corazón domado (por J. Warren Kerrigan), ¡Que suegro tienes, Tadeo! (comedia cómica L-ko, dos partes).

**TEATRO DE APOLO**  
A las sets,  
**¡AVE, CESAR!**  
A las 10,30  
**ARCO IRIS**

**Pezadez en las piernas**  
La causa  
VARICES  
Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" o bien provocar "una Fiebre" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

**Depurativo RICHELET**  
La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna congestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez se sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Deventa en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Solfort, Bayona (Francia)

**Resultado seguro**

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pagos para divorcios y herencias. Precedidos, 40, MADRID

**INYECCION BROU**  
CÉLEBRE REMEDIO FRANCES  
MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes.  
Suprime Gándalo y Copéiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estomago y se resubren por su olor.  
28, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

**LI ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR**  
**D. José Caballero del Mazo**  
Caballero profeso de la Orden Militar de Santiago, etc., etc.  
**Falleció el día 28 de enero de 1872**  
R. I. P.  
Los patronos de la Obra Pia de Revilla de la Cañada, y los parientes del finado,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al aniversario que se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago el lunes 29 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.  
Todas las misas que se celebren el domingo 28 en la expresada parroquia, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma del expresado señor. (7)

PARA ANUNCIOS Y ESQUELAS, E. Cortés, calle de Valverde, 8.

**SAN SEBASTIAN HOTEL MEXICO**  
TODO CONFORT :: ABIERTO TODO EL AÑO  
PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PESETAS

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19.—MADRID.

En Ningun Hogar habrian de faltar  
**PASTILLAS VALDA**  
Este remedio respirable preserva de los peligros del Frio, de la humedad, del polvo y de los microbios, constituyendo un tratamiento energico de todas las afecciones de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones.  
Tanto para los NIÑOS, como para los ADULTOS, y para los ANCIANOS.  
Este EXCELENTE PRODUCTO ha de tener cabida en todos los hogares  
Procuraos hoy mismo UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA  
Pero sobre todo EXIGID, como es debido, LAS VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

**LA MONTERIA**  
(Exito teatral formidable)  
Se vende en DISCO ODEON  
  
ODEON, Preciados, 1, MADRID  
VENTAS A PLAZOS DE DISCOS Y APARATOS

**NO SE RETRATA LOS DOMINGOS**  
Celestino, Bola, 11.  
**LINEOLEUM**  
Alfombras y esteras  
Realización rápida. Grandísimas rebajas.  
Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.  
**La Prensa ANUNCIOS**  
CARMEN, NUM. 18  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**CONCEDIDA**  
**EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL**  
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS  
Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho dias vista sobre Madrid.  
**DEPOSITOS EN MADRID**  
Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Eidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**Hoteles amueblados**  
Se venden en El Espinar dos hoteles de construcción sólida, con luz eléctrica, agua y jardín, rodeados de un muro, próximos a la estación. Razón: Arenal, 1, pral. De cuatro a ocho.  
**Ozonopino Ruy - Ram**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.  
CARRETAS, 37, PRAL. — MADRID

**R. I. P.**  
**Joaquín L. de Chicheri y de Ligués**  
Falleció el día 26 de enero  
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
Su director espiritual; sus padres, los excelentísimos Sres. D. Juan y doña Dolores; abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.  
La conducción del cadáver tendrá lugar el domingo 28, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 61, a la Sacramental de San Justo. (v)

## LA TEMPERATURA

**EN MADRID.**—A las ocho de la mañana, 3,8 bajo cero; a las diez, 7,8; a las cuatro, 10,5; máxima, 16,3; mínima, 5,0 bajo cero.

**EN ESPAÑA.**—Máxima de ayer, 16,0 en Huelva y Alicante; mínima de hoy, 8,0 bajo cero en Zamora, Cuenca y Valladolid.

**TIEMPO PROBABLE.**—Andalucía, vientos del E, y resto de España buen tiempo. Frio.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

## LO DEL DIA

Ha comenzado el rescate de los prisioneros.—Abd-el-Krim se someterá al Maghzen.

Los nacidos en este día llegarán a muy viejos y serán simpáticos.—En 1836 nace en Salzburgo el célebre Mozart.

## Diputación provincial

### TERCERA SESION

A las doce de la mañana abrió la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, e inmediatamente, sin que los diputados formularan ningún ruego ni proposición, se entró en el orden del día, y se aprobaron sin discusión los asuntos de trámite que en ella figuraban.

Se acordó dar las gracias a S. M. el Rey por el donativo de veinte faisanes destinados a los enfermos del Hospital de San Juan de Dios.

Quedó enterada la Diputación de haber renunciado al cargo de vocal del Tribunal provincial de lo Contencioso, D. Antonio González Rojas, quien ha sido sustituido por D. Francisco González Castell.

Se aprobó asimismo un dictamen proponiendo la reforma del art. 767 de las Ordenanzas municipales de Madrid, relativa a la limpieza de chimeneas; pero entendiéndose que la multa de 50 pesetas no puede ser impuesta por días.

Con motivo de un acuerdo de la Comisión provincial relativo a la aplicación de la fianza de cien mil pesetas ingresadas por la Sociedad Nueva Plaza de Toros de Madrid, inició un debate el Sr. Arizmendi, oponiéndose a la confirmación del acuerdo, por entender que debía conservarse sin dar aplicación a la citada cantidad, hasta la resolución de un pleito que está pendiente.

Interviniendo en la discusión los señores Crespo, Torrecilla, Sarabia y presidente, y se confirmó el acuerdo con la aclaración de conservar la citada cantidad en los valores del Estado en que se custodia en la Depositaria.

También fué ampliamente discutido otro acuerdo de la misma Comisión relativo a la devolución de una fianza.

A propósito de un dictamen relativo al traslado de dementes al manicomio de Valladolid, expuso su opinión contraria a que se continuara enviando enfermos a dicho establecimiento, y solicitó que la Diputación acordara dirigirse a la Diputación de Valencia, felicitándola por su iniciativa de crear un manicomio provincial, solicitar el envío de datos y antecedentes, y estudiar la manera de que la Diputación de Madrid pueda resolver también este problema, aprovechando la circunstancia de haberse tratado este asunto en la Real Academia de Medicina en una ponencia encomendada al Sr. Pérez Valdés, quien se ha mostrado partidario de que la Academia solicite del Estado auxilio a la Diputación de Madrid para crear el manicomio provincial, que habría de ser de gran importancia para el estudio de las enfermedades mentales por los alumnos de nuestra Facultad de Medicina.

La propuesta, sobre la que hicieron algunas observaciones los Sres. Coso, Merino, González Castell y Alvarez Villamil, fué favorablemente acogida, ofreciendo el presidente, Sr. Díaz Agero, presentar en una de las próximas sesiones una moción sobre este asunto.

A las dos de la tarde se levantó la sesión.

## FUNCION EN EL PENAL

Valencia, 27.—La Empresa del teatro-circo Regués ha obsequiado esta mañana con una función a los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes.

En el patio del penal se improvisó una pista, dando una función, en la que tomaron parte todos los artistas de la compañía.

Asistieron diversas autoridades, entre ellas una representación del Ayuntamiento, formada por un teniente de alcalde y un concejal.

También asistieron todos los funcionarios del penal. Durante todo el acto reinó perfecto orden.

### EN PRICE

## Conciertos de la Filarmónica

El concierto popular de la Orquesta Filarmónica, celebrado ayer en Price, bajo la dirección del maestro Saco del Valle, por no hallarse restablecido aún el Sr. Pérez Casas, nos ofreció como novedad, en su primera parte, la reposición de las Escenas venecianas, del inolvidable maestro Mancinelli, a quien tanto debe la cultura musical en España, y que compuso dicha obra en Madrid en 1888, dándola a conocer en el siguiente año la Sociedad de Conciertos, dirigida por el mismo autor. Constituye la suite unas páginas descriptivas de brillante colorido y sonoridad, especialmente el scherzo, que fué el más aplaudido, no siendo tanto los otros números, y siendo más los aplausos dirigidos a la esmerada ejecución; los tiempos y los gustos cambian: es ley fatal e inevitable.

Componiendo el resto del concierto la Sinfonía en re menor, de César Franck, hermosa y brillante página musical; el primer tiempo de la Suite murciana, del maestro Pérez Casas, con cuya ejecución se tributaba cariñoso recuerdo al ausente; el autor, inspirado en las bellezas de nuestra música regional, tan rica y variada, nos presenta un cuadro, cuyo colorido y animación nos hacen recordar a los que immortalizaron a Albéniz y a Granados, y lo que puede esperarse aún del inagotable manantial de bellezas que encierra nuestra música popular. Irreprochablemente ejecutada, mereció los honores de la repetición, como asimismo el prelude de La princesa lejana, del maestro Tschernin, director de la compañía de ópera rusa que actúa en el teatro Real; una melodía que recuerda en

gran parte a los compositores italianos del pasado siglo, unida a momentos de gran sonoridad y efectismo, cautivaron al auditorio, que tributó al autor, allí presente, una cariñosa ovación.

Terminó el concierto con la *Entrada de los dioses en el Walhalla*, primorosamente ejecutada y dirigida con la competencia reconocida del maestro Saco del Valle en la música wagneriana. En resumen, una buena tarde más para la Orquesta Filarmónica y su actual director.

P. DRITO

## Dublín sin comunicaciones

**LOS FERROCARRILES, DESTROZADOS**  
Dublín, 27.—Continúan registrándose desórdenes en esta capital.

Han sido cortadas las comunicaciones telegráficas entre Dublín y todo el Sur de Irlanda.

También han sido causados destrozos en varias líneas de ferrocarriles.

## AUTOBUSES A LOS CUATRO CAMINOS

Las cosas que ocurren en nuestro Ayuntamiento no pasan en ninguna parte.

Cuando a un concejal se le ocurre una idea o cosa de echarse a temblar. Y para probar que no hay exageración en lo que decimos, referiremos un caso.

La Compañía general de Autobuses de Madrid, en virtud de una cláusula del contrato que con el Ayuntamiento tiene, solicitó la oportuna autorización para establecer una línea de Puerta del Sol a Cuatro Caminos.

El concejal delegado de Carruajes, de acuerdo con el informe del ingeniero municipal, estimó que debían modificarse el itinerario, y ordenó a la Compañía de Autobuses la modificación que debía introducir, a lo que la Empresa se allanó, en bien del vecindario, aunque en perjuicio de sus intereses; dió conocimiento de la inauguración de la línea a la Dirección de Seguridad y al Ayuntamiento; pero un señor concejal puso pies en pared, como vulgarmente se dice, y pidió que la línea no se inaugurase hasta que la Comisión —la eterna Comisión!— no dictaminase su conformidad con el cambio de itinerario. Cambio que no había introducido la Empresa, sino el propio delegado de Carruajes, que es la autoridad municipal en cuestiones de circulación.

Total: que la Empresa ha tenido que avisarse con el alcalde para rogarle que si no quería modificar el itinerario, que no lo modificase, pero que dejase que mañana se inaugurase la línea; y el Sr. Ruiz Jiménez lo ha autorizado, imponiendo, no obstante, la modificación acordada por el delegado de Carruajes y por el ingeniero municipal. ¡Esto es lo lógico!

La Sociedad General de Autobuses de Madrid pone en conocimiento del público que, a partir de mañana domingo, queda establecida la línea «H», Sol Cuatro Caminos, con el siguiente recorrido: Sol, Carmen, Santo Domingo, San Bernardo, Quevedo, Cuatro Caminos. Regreso, por Quevedo, San Bernardo, Cuesta de Santo Domingo, Isabel II, Arenal, Sol.

En esta línea regirá la siguiente tarifa:  
Sol a Santo Domingo o viceversa, 10 céntimos; Sol-Quevedo, o viceversa, 15; Sol-Cuatro Caminos, o viceversa, 25; San Bernardo-Cuatro Caminos, 15.

## NOTICIAS GENERALES

**Natalicio.**—La distinguida esposa de don Nicanor Puga ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

**Congreso del Comercio Español en Ultramar.**—El Comité organizador del Congreso del Comercio Español en Ultramar, ha acordado prorrogar el plazo de inscripción para los congresistas individuales hasta el día 1.º de marzo.

También ha acordado incluir en aquella denominación a las Sociedades españolas de carácter económico.

**Periódicos científicos y literarios.**—El gremio de periódicos científicos y literarios, etcétera, celebrará la junta de agravios el día 3 de febrero, a las 9 de la mañana, en la calle de Carretas, número 10, tercero. Hasta esa fecha, y desde el 25 del corriente, se halla expuesto el reparto en la Puerta del Sol, 6, segundo, redacción de la «Revista Financiera».—El síndico presidente, H. Ruiz Benítez de Lugo.

**Ateneo de Madrid.**—El domingo 28 del actual, a las seis y media de la tarde, recital de guitarra, por Pablo Valencia, que ejecutará un escogido programa.

El lunes 29, a las siete, el poeta chileno Augusto d'Hallmar, «Iniciaciones», «El poeta Milsz y el misticismo eslavo», Recital Lala. Tres canciones: «Maitines», «Adieu dans le soir», «Lofotens», «La Reina Karómamá», «El puente», «Insomnio», «Sinfonía», «Inconcluso» y «La carreta».

**Fomento de las Artes.**—Presidido por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, y con asistencia de otras elevadas personalidades, el domingo 28, a las seis y media de la tarde, se verificará el reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso último. Al acto pueden asistir los socios y sus familias.

## Comienza el rescate de los prisioneros

### Se aplaza el embarque a causa del temporal

**A BORDO DEL «ANTONIO LOPEZ» SE HALLAN 150 CAUTIVOS. MAÑANA PROSEGUIRA EL EMBARQUE.—AYER HA MUERTO UN TENIENTE DE LOS RESCATADOS**

### PORMENORES INTERESANTES

El Gobierno muéstrase en extrema satisfacción del resultado de la negociación.

«El éxito de ésta—nos decía un consejero de la Corona—se debe principalmente a la sensación de formalidad y de orden que se ha dado para salir al paso de los recelos del temperamento moro, avivado por los incidentes ocurridos anteriormente, y al apartamiento de los muchos negociadores que había».

Esto último era de necesidad imprescindible y, reconocido que fué, se dieron instrucciones a Melilla encaminadas a no consentir ninguna ingerencia de negociadores anteriores, para dejar completamente expedita la que ha dado el resultado conocido.

Las instrucciones fueron comunicadas el día 6; terminada la recepción que hubo en Palacio, y después de una conferencia que en éste tuvieron los ministros de Estado y de la Guerra.

En la noche del 25 se comunicaron a Ceuta y Melilla las instrucciones precisas para la ejecución de determinadas medidas.

Ayer se supo que éstas habían quedado ejecutadas, algunas de ellas venciendo dificultades materiales.

En Ceuta habían de llevarse a la práctica con anterioridad a las que habían de tomarse en Melilla, por el hecho de hallarse aquella plaza más distante de Alhucemas que Melilla.

Referíanse en parte esas medidas al traslado de los prisioneros moros que en nuestro poder se encontraban.

El comandante general de Ceuta requirió el *Vicente Roda* para la conducción de los prisioneros de esa zona.

En cuanto a los prisioneros hechos en la zona de Melilla, éstos han sido entregados al kaid Amarusen, jefe de la kabila de Beni-Said, que reconoce al Maghzen y a la autoridad de España.

Los otros irán en el *Antonio López*. El hijo directo con Melilla, unas veces ha estado en comunicación con Estado, otras con Guerra, pero funcionando constantemente, y cuanto había que cumplimentar en Melilla, a medida que quedaba ejecutado, comunicábase al Sr. Alcalá Zamora al Sr. Alba.

El radiograma en que se comunicaba el rescate era bien lacónico, como habrán visto nuestros lectores.

Seguidamente que se conoció, se dió parte del mismo al Presidente del Consejo y éste a su vez lo comunicó al Rey.

## LA SITUACION DE LOS PRISIONEROS

Todo prisionero ha de ser objeto de un expediente en Melilla.

Aquellos que no resulten procesados podrán venir a la Península, pero los que fueresen quedarán a disposición de los jueces que instruyan los respectivos procesos.

El general Navarro quedará a la disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina, como declamos ayer, siendo prematuro cuanto se diga acerca de su situación, puesto que dicho Tribunal es el único llamado a determinarla.

En el fuero de guerra hay prisión preventiva, prisión atenuada, que es en el domicilio del procesado, y libertad provisional.

¿Cuál de estas situaciones determinará el Supremo? La personalidad de más autoridad en el mismo tal vez no pueda contestar hoy a esa pregunta.

## NO SE HABLE MAS QUE DE LOS PRISIONEROS

Es el tema de todas las conversaciones en todos los sitios, y no hay quien en sus comentarios se atreva a regatear al Gobierno el éxito.

Lo reconocen todos y todos lo celebran, porque con él se ha puesto término a una pesadilla que preocupaba a la nación entera.

## EL MINISTRO DE ESTADO RELATA LA FORMA EN QUE VAN SIENDO RESCATADOS LOS PRISIONEROS

De acuerdo con lo manifestado esta mañana por el Sr. Alba, a las cinco y media de la tarde recibió a los periodistas para darles cuenta del estado en que se encontraba el asunto del rescate de los prisioneros.

El ministro comenzó diciendo a los periodistas que a las dos de la tarde había tenido noticias sobre la entrega que se estaba efectuando en Alhucemas, transmitidas desde el *Antonio López*, y que, por ser radiotelegráficas, eran, hasta ahora, escasas y confusas.

«Desde luego—agregó—, puedo asegurarle que a la una de la tarde habían sido trasladados a bordo de las embarcaciones encargadas de este importante servicio, 150 prisioneros».

El temporal, que no ha amainado todavía, hizo que a dicha hora se tomase el acuerdo de suspender momentáneamente las operaciones de embarque y transbordo, ante el temor

de que zozobrasen las pequeñas embarcaciones que conducían desde la playa al «Antonio López» los prisioneros rescatados.

Los prácticos aseguran que el temporal habrá de amainar pronto, y que tal vez hoy pueda proseguir el embarque de los que aún quedan en tierra.

Un periodista preguntó al ministro: «¿Se encuentra entre los rescatados el general Navarro?»

«No lo creo—respondió el Sr. Alba—, porque, según mis informes, en la playa se distinguían dos grupos: uno, formado por oficiales e individuos de tropa, y otro por gentes civiles, siendo éste el que primero iba a embarcarse».

A la una faltaban por embarcar 200 prisioneros.

De acuerdo con las instrucciones transmitidas, se procedió al embarque de los niños y las mujeres, pudiendo afirmarse que todos ellos se encuentran ya en el «Antonio López».

El ministro lamentó después la suerte del teniente Juan Garigorta, que falleció ayer tarde del tifus, después de haber soportado todas las penalidades del cautiverio, cuando iba a ser libertado.

«¿Vendrá el general Navarro a Madrid?»—preguntó un periodista.

«Por ahora, no. Pero eso es cuestión que no me compete».

«¿Quedará el Sr. Echevarrieta para ajustar la paz o la sumisión con Abd-el-Krim?»—No lo creo; aunque naturalmente, durante estas negociaciones se habrá hablado del asunto de la paz. Yo no tengo de este punto noticias concretas.

Las embarcaciones que han tomado parte en esta operación son las siguientes: El *Antonio López*, el *España número 5*, el *Vicente La Roda* y numerosos remolcadores.

Los prisioneros llegarán a Melilla en las primeras horas de la mañana del domingo, porque seguramente el temporal no habrá amainado antes, y, además, es natural que tengan el deseo de no llegar de noche.

## EL MARQUES DE SANTO DOMINGO A MELILLA

Ha salido hoy para Málaga y Melilla el marqués de Santo Domingo, con objeto de recibir en aquella plaza africana a su hijo, que es uno de los prisioneros rescatados.

El joven D. Juan Maroto y Pérez del Pulgar es aférez de complemento y pertenece al regimiento de Caballería de Alcántara.

## DESDE BARCELONA

### EL DIRECTOR DE BELLAS ARTES

Barcelona, 27.—Esta mañana ha llegado en el expreso D. Fernando Weyer para asistir a la inauguración de la exposición del Sr. Plandura.

### VISITAS AL GOBERNADOR

El embajador de los Estados Unidos ha cumplimentado al gobernador. También lo ha hecho el alcalde, acompañado del cónsul de su país en Barcelona.

Dicho embajador saldrá mañana para Palma de Mallorca.

### VISITA AL ALCALDE

Ha visitado al alcalde la marquesa de Barbár, presidenta de la Comisión de damas que construye un cementerio en Monte Arriú, interesándole que el Ayuntamiento coopere a dicha obra.

### CADAVERES IDENTIFICADOS

Han sido identificadas las dos víctimas del accidente de camión ocurrido ayer en la calle de Salmerón. Se llaman Isidra Comas, de treinta y siete años, soltera, habitante en la propia calle de Salmerón, núm. 205, y Salvador Cerdá, de diez y nueve años, peón de albañil.

Además de estos dos muertos hubo tres heridos, que siguen en grave estado. Uno de ellos se teme que fallezca.

El autor del atropello ha ingresado en la cárcel.

### EL SINDICATO DE BANCA Y BOLSA

En el local de la Unión de Sindicatos libres de la calle de Sagristá se celebró anoche una reunión, a la que asistió la Junta directiva del Sindicato libre profesional de Banca y Bolsa.

Tomaron el acuerdo de convocar a la clase en general a una asamblea, que se celebrará en el teatro Bosque para tratar importantes asuntos con ella relacionados.

## El conflicto del pan

Han comenzado a hacerse las notificaciones a los tahoneros de la tasa del precio del pan acordada por el Ayuntamiento.

El alcalde ha dispuesto que a diario le den cuenta los inspectores de Policía urbana de la cantidad de pan que fabrican en cada tahona.

Esta tarde se constituirá la nueva Junta Central de Subsistencias.

El Ayuntamiento ha publicado el texto íntegro de la conferencia celebrada por el alcalde con el Sindicato obrero panadero, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

## DE LA OCUPACION DEL RUHR

## La situación es muy grave en Baviera

Berlín, 27.—El ministro del Interior bávaro, doctor Schwyer, ha sido nombrado comisario del Estado para la aplicación de las disposiciones relativas al estado de sitio. Con arreglo a sus nuevas funciones, el Sr. Schwyer estará autorizado para requerir el auxilio de la fuerza armada, como lo están ya, por otra parte, los prefectos de Múnich y Nuremberg.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

El Congreso nacional del partido socialista debe reunirse hoy, y, como es sabido, en el decreto relativo al estado de sitio se prohíbe toda reunión. Créese que la partida que se juega hoy será decisiva.

En los círculos oficiales de Berlín y Múnich se sigue con toda calma la marcha de la situación en Baviera.

## LA AGITACION NACIONALISTA Y LOS SOLDADOS FRANCESES

Londres, 27.—El corresponsal del «Times» en Essen elogia la admirable sangre fría y corrección de los oficiales y soldados franceses ante las provocaciones de ciertos agitadores nacionalistas alemanes, y hace constar que los mineros y ferroviarios alemanes desean de un modo manifiesto continuar el trabajo.

París, 27.—Telegrafían de Maguncia al «Petit Parisien» que con motivo de las manifestaciones organizadas por los elementos nacionalistas, ha sido proclamado el estado de sitio en Tréveris y Greuznach.

## VIDA MUNICIPAL

### EN EL DISTRITO DE LA INCLUSA

El teniente de alcalde de la Inclusa, don Bernardo Inclán, ha celebrado hoy más de cien juicios, imponiendo multas de 25 y 50 pesetas a panaderos y carboneros por diferentes infracciones de las Ordenanzas municipales.

### DELEGACION DE CARRUAJES

Juicios celebrados desde 1.º de abril de 1922 al 31 de diciembre del mismo año siendo delegado D. José Muro Lara.

Juicios celebrados, 10.140.  
Multas impuestas, 205.400 pesetas.  
Se hicieron efectivas hasta 31 de diciembre, 48.854.

En tramitación y a los Juzgados para el apremio, 146.677.

En igual fecha de 1921:  
Juicios celebrados, 6.742.  
Multas impuestas, 101.130 pesetas.

Se hicieron efectivas hasta 31 de diciembre, 13.323.

En tramitación y a los Juzgados para el apremio, 5.336.

## EL CONGRESO ESCOLAR

Zaragoza, 27.—El Congreso de Estudiantes ha aprobado la ponencia sobre la huelga de los escolares y la asistencia a clases de alumnos y profesores.

A las diez de la noche se constituirá el Congreso en sesión permanente para terminar su labor.

Mañana se verificará la sesión de clausura.

## Teatro Real

### «BORIS GODOUNOV», CON EL NUEVO DECORADO

La famosa ópera rusa *Boris Godounov*, que con tanto entusiasmo ha sido acogida por la crítica y por el público, se pondrá en escena hoy sábado, a las nueve de la noche, montada con el espléndido decorado que se ha recibido ya de Berlín. Ha llegado también el magnífico vestuario, confeccionado en la casa Baruch (la misma que ha construido el decorado), y por lo tanto, la obra será presentada con el esplendor con que no pudo hacerse el día del estreno, por no haberse recibido los elementos dichos.

La nueva representación, pues, de *Boris Godounov* tendrá el carácter de un verdadero estreno. Los artistas rusos, ya muy aplaudidos de nuestro público, y que fueron contratados expresamente para la popular obra de Moussorgsky, tomarán parte en la función.

El admirado compositor Tchérepine dirigirá la orquesta.

### «LA DOLORES» DE MAÑANA

El hermosísimo drama lírico de Bretón, cuya reposición en nuestro primer teatro ha constituido un verdadero acontecimiento artístico, se pondrá nuevamente en escena mañana domingo, a las cinco de la tarde.

Figuran en el reparto los mismos artistas que tomaron parte en la representación del jueves: Hipólito Lázaro, Ofelia Nieto, Francini, Redondo del Castillo, Ferré e Izal, todos ellos muy aplaudidos de nuestro público. La Nieto y Lázaro, especialmente, confirmarán seguramente mañana el extraordinario triunfo logrado en la primera representación de *La Dolores*.

El popular e inteligente maestro D. Ricardo Villa dirigirá la orquesta.